

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes. . . . . 2 ptas  
provincias, trimestre. . . . . 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes  
que es el periódico de mas grandes tiradas

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director  
Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.  
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante

Numero suelto, 10 céntimos

ENSEÑANZAS

## POLITICA Y ECONOMIA

Congreso de aceites; reunión de industriales de tejidos; conferencia de mineros, asamblea de viticultores. En el Norte y en el Sur, en el Este y en el Oeste de la Península, los hombres solidarizados por una misma actividad crematística, propietarios de una heredad, de una casa, de una fábrica o de una mina, parlamentan sobre la tragedia de su situación y discurren acerca de las soluciones beneficiosas que esta situación, en ascenso de malaventura, puede tener. Todos se duelen de los mismos males: de que se pierden los mercados de fuera; de que no se crean, por falta de medios de comunicación, mercados dentro del propio territorio del Estado; de que aumentan los impuestos y disminuyen los ingresos privados. No es esta una hora de estabilidad económica en el Mundo. A Francia, preocupa el problema de la disminución progresiva del área de cultivo; acaba de cancelarse en el Parlamento un extenso y documentado debate sobre la vida cara. A Inglaterra inquieta el problema de los sin trabajo; posiblemente este problema, sin solución inmediata, contribuyó a dar el Gobierno a los laboristas en 1923 y ha contribuido, en 1924, a que el Gobierno pasara nuevamente a los conservadores. Pero la carestía de la vida y la emigración, secuela dramática de los sin trabajo, tienen en España características de una gravedad que no alcanzan en los países citados.

De estas reuniones, asambleas y conferencias, una de ellas nos ha sorprendido por la lucidez y la dilatada comprensión de sus acuerdos. Por regla general, estos Congresos debaten y resuelven como si el interés del Universo se concretara en la materia especial y particular que a los congresados afecta. Para ellos, comúnmente, no existe en el Mundo sino su caso, y a él debe sujetarse todo. No encadenan su producción específica a las leyes de la economía internacional, ni aun a las de la economía nacional, ni aun a las de la economía regional o local, sino que se empeñan en encadenar esta economía de mayor horizonte a la del horizonte reducido de su economía privada. La conferencia de los viticultores, que acaba de celebrarse en Valencia, no ha sido así. Ha pedido la supresión total de los impuestos que gravan el vino a su entrada a las poblaciones; que se limite la profesión arancelaria que hoy disfrutan las industrias, con daño ello para los agricultores que han de consumir sus productos; que se realice una estadística de la producción y venta de uva y de vino. Pero ha pedido también «que se tienda a nivelar los Presupuestos generales de la nación para no tener que crear una Deuda pública, y que esta nivelación se consiga, por una parte, disminuyendo los gastos que no se traduzcan en aumento de la riqueza, y, por otra, aumentando los impuestos directos y gravando los capitales inactivos». ¿Nivelación de presupuestos? ¿Disminución de la Deuda pública? ¿Impuestos directos? ¿Movilización consiguiente de los capitales muertos en las cuentas corrientes en los depósitos de los Bancos? Los viticultores demuestran una rica sensibilidad formulando tales peticiones en una hora que, en Inglaterra y en Francia, acabadas de salir de la tragedia de la guerra, el presupuesto se cierra con un superávit, y el presupuesto español se articula con déficit cada vez más creciente. Déficit que ha alcanzado algunas veces el aspecto de bancarrota, y que aparentemente se cubre con el punible recurso de los créditos extraordinarios, que se salvan a fuerza de empréstitos. La Deuda pública ahoga los recursos del presupuesto y devora el dinero del país que podría tener otras actividades remuneradoras y productivas. Es verdad que tienen Deuda pública todos los países que han salido de la guerra. Pero España no entró en la guerra. ¿Es que la Deuda es debida a una reforma escolar como la que se desarrolló en Francia después de la Revolución, y en Italia a fines del siglo pasado? No. Faltan aún en España cerca de cien mil escuelas primarias, y faltan, por completo, las escuelas profesionales, y faltan, en absoluto, las Instituciones circunscritas que permitan la efectividad de la enseñanza obligatoria aun a los niños de las clases sociales más desheredadas. ¿Es que su Deuda es debida a una reforma en los caminos y ferrocarriles, como en la Deuda que en tiempo del Imperio creó Alemania? No. Faltan vías y medios de transporte en España. Las frutas de Valencia, por ejemplo, no pueden ir al Norte. Los carbones del Norte, por ejemplo, no pueden ir a Valencia. Hay aún más de cuatro mil pueblos totalmente incomunicados. Es Deuda producida por tres causas: mala administración, exceso de gastos militares y Marrocos. Los impuestos indirectos suman más que los directos, y en los Estados económicamente bien regidos son los impuestos indirectos sobre las mercancías y los artículos de primera necesidad los que van desapareciendo, para llegar a ser casi únicos los impuestos directos. No hay de-

recho, en fin, a que la mitad del territorio se halle sin cultivar; a que los yacimientos mineros se abandonen; a que no se aproveche la energía eléctrica; a que estén en poder de Empresas extranjeras las industrias más productivas del país, mientras haya millones y millones de pesetas enterrados en los sótanos de los Bancos, limitados a producir un reducido beneficio a sus poseedores, y a no rendir ni los poseedores ni el dinero poseído ninguna utilidad social.

«Pero saben los viticultores cuál es la base de un buen presupuesto? La base de un buen presupuesto es una buena política. Y una buena política, no es sólo un buen gobernante; es también un buen gobierno. Es más un buen gobernado que un buen gobernante, porque sin buen gobernado difícilmente habrá buen gobernante. Los hombres de izquierda no sentimos herida nuestra sensibilidad cuando se formula una demanda como la de los viticultores. Nuestra voz y nuestro voto en el Parlamento se pronunciarán siempre por los presupuestos nivelados; contra la Deuda creciente y las causas que la producen; en favor de los impuestos directos y de la movilización de capitales. Pero nuestra voz y nuestro voto—diez, doce votos—quedaban enterrados bajo los clamores y los sufragos de las mayorías, que resolvían en sentido contrario del que inspira este acuerdo de los viticultores. Nuestra responsabilidad política está salvada. ¿Lo está, igualmente, la de los viticultores que se han manifestado ahora en este sentido? No habrá muchos de ellos que cuando se hablaba de política decían: «Mi política es mi vida; la política es para los políticos». ¿No habrá muchos otros que cuando llegaba el día de las elecciones votaban por quienes después en el Parlamento votaban a su vez por el Presupuesto desnivelado, por la Deuda, por los impuestos indirectos y por el respeto sagrado a los capitales muertos? «Dame buena política y te daré buenas finanzas. Si. Sin buena política no hay buenas finanzas. Sin una política capacitada, austera, pública, peliara el aceite del cosechero, el hierro del minero, la tela del tejedor, el vino del viticultor... Peliara lo que parece más ajeno y más ausente de la política... Peliara la escuela donde van nuestros hijos; los caminos por donde van nuestras mercancías, el dinero que hay en nuestros bolsillos... Peliara el orden interior y el crédito exterior... Sin buena política no hay buen país. Mala política es equivalente a mal país... Ausencia de política es lo mismo que ausencia de país... ¿Lo han comprendido ahora los viticultores, los mineros, los tejedores, los aceites? Lo deseable es que a la comprensión acompañe la resolución de proceder en lo futuro de manera distinta a la pasada. Y que quien tenga aceite, hierro, tejidos o vino piense que el aceite, el hierro o el vino sólo tienen una seguridad, un crédito y un pago: es la seguridad, el crédito y el pago que en España y fuera de España tenía el Estado en cuyo territorio este hierro, este vino, este aceite y estos tejidos se producen».

MARCELINO DOMINGO

### La travesía de Africa en automóvil

París, 6.—Dos franceses, los Sres De Precourt y Rossion, han salido de Gabes para intentar un raid de automóvil a través de Africa, desde Túnez al cabo de Buena Esperanza. El itinerario es el siguiente: Gadamis, Fort Polignac, Djinet, Lago Tchad, Lago Victoria Nyanza, Tabora, Lago Tanganyika, Sur del Congo belga, Rodésia, Transvaal y Colonia de El Cabo.

### Las Repúblicas americanas

**El centenario de Ayacucho**  
La Paz, 6.—El presidente de la República, doctor Bautista Saavedra, ha salido para Lima, invitado especialmente por el Gobierno del Perú para asistir a la celebración del centenario de la batalla de Ayacucho.  
Por primera vez en la historia de Bolivia rinde homenaje tan excepcional un presidente de esta República en memoria de los fundadores de Bolivia, del libertador Bolívar, que dio nombre a esta, y al mariscal Sucre, que fué su primer presidente.

**El voto femenino**  
Rio Janeiro, 6.—Se ha presentado a la aprobación de la Cámara brasileña una ley concediendo a las mujeres el derecho del voto y el de ser candidatas a los empleos públicos, incluso la Presidencia de la República.

**Línea aérea Pernambuco-Buenos Aires**  
Pernambuco, 6.—Habiéndose llegado a un acuerdo entre los países interesados, Brasil, Uruguay y la Argentina, el primer viaje en avión entre Pernambuco y Buenos Aires se emprenderá el día 10 del mes corriente.

### La Sociedad de Naciones

**El sustituto de Branting**  
Estocolmo, 6.—Continuando enfermo el primer ministro sueco Sr. Branting, será sustituido en el Consejo de la Liga de las Naciones de Roma, por el ministro de Asuntos Extranjeros, Sr. Under

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe, Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriza, Meliodor Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortíz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis de Sirval, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

## HABLADURIAS

«Tenemos un Real...»

(A Pillna Pillón)

Recuerdo que hace poco, bella Pillna, te quejabas en carta sincera y fina de que tras muchos años de estar delgada y enseñar un aspecto de bozalada con la raspa entre anejes muy poca espesa, hoy día que la carne cubre tus huesos, mostrando una pechuga desarrollada, iba a empezar muy tarde la temporada, y en el Real no podías lucir un busto que siempre vimos todos con mucho gusto. Bueno, Pillna hermosa, pues con paciencia todo se alcanza. Mira si hay Providencia, que cuando ya pensabas que no se abriría, nos anuncia la Empresa que llega el día en que tras desahogos extraordinarios hará que nos deleitemos sus operarios con «Hugonotes», «Aldas», «Toscos», «Amletos», «Ro-Manones», «Luctos» y «Rigolitos». Ya tu impaciencia, niña, pronto se acaba, puesto que el Real tenemos que nos faltaba. Pronto podrá llevarle tu amable tía a que en el palco luzca tu gallardía, ya que hoy día, si enseñas tus desnudeces, se saldrán... con la suya las morbideces de esas carnes que crep (si no te amoscas) que son carnes «Lucias», más bien que «Toscos». Con el Real, pues, abierto no tendrás pena. ¡Todos con ello estamos de enhorabuena!

JUAN PEREZ ZUJIGA

### Licenciamiento de los soldados de 1921

En la reunión celebrada anoche por el Directorio, según después manifestó el general Vallés-piñosa, se acordó en firme el licenciamiento de los soldados del replazo de 1921 de la Península y los de cuota del cupo de instrucción.

Estas licencias comenzarán a darse el día 11 de este mes. También acordó en firme el Directorio que el día 15 del actual comienza el licenciamiento de los soldados de 1921 que se encuentran en Marruecos.

### Los comunistas en la Cámara francesa

**El ministro de Marina francesa y la flota rusa**  
París, 6.—En la Cámara de Diputados ha continuado esta mañana la discusión del presupuesto de Marina.

El diputado comunista Cornevis ha pronunciado un discurso en el que dirigió violentos ataques al Gobierno, acusándole de no haber nada para evitar nuevas guerras, obrando en este asunto del mismo modo que los demás Gobiernos capitalistas.

Contestó a su discurso el ministro de Marina, Sr. Dumesnil, quien dió lectura de una declaración hecha recientemente por el Gobierno ruso, y que dice en extracto: «El primer deber de todo Gobierno es el de estar preparado siempre para la guerra».

El diputado Cachin replicó al ministro que los Soviets, lo mismo que el partido comunista en general, deben estar preparados para defenderse contra todos y contra todo. Hizo uso nuevamente de la palabra el diputado Cornevis, afirmando que el Gobierno ruso tiene su flota y su ejército preparados para apoyar la primera revolución política que siga el ejemplo de Rusia.

El ministro de Marina, aplaudiendo desde la mayoría de los escaños de la Cámara, declara que

en la Conferencia de Roma el representante de los Soviets pidió para Rusia cuatrocientos mil toneladas de buques de primera línea, cantidad que podría reducirse a doscientos ochenta mil toneladas si la flota de guerra de los países que no tienen acceso natural al Báltico y al Mar Negro se comprometían a no entrar en dichos mares.

Aun en ese caso—añadió Dumesnil—el tonelaje de buques de primera línea pedido por Rusia hubiera excedido en diez mil toneladas al de Francia.

El Gobierno—terminó diciendo el ministro—sabría defender a Francia y al fruto de la revolución francesa contra toda clase de manejos y mantendrá la moral de las tripulaciones de los buques de guerra contra las predicaciones comunistas.

**Herriot promete ser ecuanime y combatir toda violencia, proceda de donde proceda**

El jefe comunista Cachin interpeló al Gobierno acerca de los sucesos ocurridos en Douarnenez durante la huelga de transportes, afirmando que la gendarmería provocó a los huelguistas.

El ministro del Interior, Chautemps, contesta que el alcalde de Douarnenez, Fianchee, afiliado al partido comunista, intentó coartar la libertad de trabajo poniéndose al frente de una manifestación que trataba de impedir el paso de un camión que se dirigía a la estación.

El ministro hace notar que en aquel momento Fianchee ostentaba las insignias de su autoridad municipal. Chautemps defiende el punto de vista del Gobierno y su actitud al destituir al Sr. Fianchee y apoyar al prefecto de aquel departamento.

Herriot interviene diciendo que el Gobierno no se propone ejercer coacción alguna contra los obreros, pero que si se opondrá con todas sus fuerzas a las manifestaciones de violencia, ya vengan de las derechas clericales ya de las izquierdas bolchevistas.

Dirigiéndose después a los bancos de la extrema izquierda comunista, Herriot declara que entre los obreros extranjeros establecidos en Francia abundan en demasía los comunistas y que éstos intervienen con harta frecuencia en manifestaciones políticas, cosa que el Gobierno no está dispuesto a tolerar.

Es preciso—añade—que los obreros extranjeros que viven en Francia sepan que si hallan en esta nación la libertad de que no disfrutaban en su país, deben tener también en cuenta que el Gobierno francés no puede tolerar ni tolerar que se inmiscuyan para nada en la vida política de este país. El Gobierno sabrá resistir. Si fuere preciso ordenará todas las expulsiones necesarias y velará por que sus funcionarios ejerzan un severo control sobre los obreros extranjeros.

Herriot termina diciendo que no cree a los comunistas capaces de transformar el régimen del país, pero si los cree capaces, perfectamente capaces, como no tome el Gobierno las medidas necesarias, de crear un estado de perturbación cuyas consecuencias sólo podrían beneficiar a la reacción.

Después del discurso de Herriot, la Cámara acuerda por 325 votos contra 28, sobre 351 votantes, aplazar la interpelección de Cachin.

### El ex capitán Sadoul en Francia

Los que le defendieron ante el Consejo de guerra

París, 6.—El abogado Flach, que acompañaba al ex capitán Sadoul en el momento de su detención, es el mismo que, al verse el proceso instruido contra éste en Noviembre de 1913, asistió al Sr. Berthoin, abogado del acusado. La presencia de estos dos defensores ante el Consejo de guerra fué objeto entonces de diversos comentarios de orden jurídico, ya que en principio nadie puede presentarse en la Audiencia para defender a un procesado en rebeldía y sólo el órgano del ministerio fiscal puede tomar la palabra.

Pero al pronunciarse el nombre de Sadoul, Maurice Flach se destacó del grupo de abogados que se hallaban en la sala y expuso sus conclusiones, invocando un artículo del Código de instrucción criminal que dice: «Los parientes y los amigos de un procesado en rebeldía pueden ser admitidos a presentar las excusas de éste y hacer valer las razones de su ausencia».

El abogado Berthoin se adhirió a las manifestaciones hechas por su colega; pero el Consejo de guerra rechazó aquellas conclusiones. Se anuncia ahora que Flach estará al lado de Berthoin para asegurar la defensa de Sadoul ante la justicia militar.

Ambos abogados se proponen pedir inmediatamente el necesario permiso para comunicarse con el ex capitán Sadoul en la prisión de Cherche-Midi.

Parece seguro que uno de los principales resortes de la defensa estará en el testimonio de diversas personas repatriadas de Rusia y que declararán que después de haber sido encarceladas por el Gobierno de Lenine, debieron únicamente a la intervención de Sadoul la libertad. En la prisión de Cherche-Midi, el ex capitán se halla sometido al régimen ordinario de un detenido que tuviera el grado de capitán del Ejército.

### Extranjeros expulsados de Francia

París, 6.—«Le Matin» dice que en el Consejo de ministros celebrado el jueves, el Gobierno se ocupó largamente de la agitación comunista, leyendo el ministro del Interior su informe acerca de la nueva ofensiva bolchevique, desarrollada con la cooperación activa de numerosos elementos extranjeros.

El Gobierno acordó adoptar las medidas necesarias para contrarrestar esta propaganda. Entre otras medidas, figura la no reintegración en sus puestos de los maestros afiliados al comunismo que fueron destituidos.

Hoy serán conducidos a la frontera unos cincuenta comunistas extranjeros, contra los cuales se había dictado ya auto de expulsión.

VIEJAS DISERTACIONES

## El cochero de punto

Los coches de alquiler se van. Todavía venimos algunos por las calles, barnizados, pulcros, como si quisieran, en sus posturimerías, dejarnos un recuerdo agradable que lave las pasadas desdichas; pero se van. Dentro de poco pasarán a la Historia, como las calasas, cual las galeras aceleradas. El progreso, frío, implacable, antiromántico, lo ordena.

No he llegado a cochero de punto, y bien sabe el gran Faetonte del Universo que no ha sido mía la culpa. Fue, en mi infancia, mi vocación de auriga y en tal sentido contesté a las preguntas que, acerca de mi ocupación favorita, me hicieron parientes y allegados. Un pescante, dos riendas, una fusta, y ¡a guiar! La enseñanza me enseñó, con los años, que lo último es bastante penoso.

Desde entonces no he dejado de mirar a todo cochero de punto con un cierto respeto supersticioso; ante todo, es un hombre, ejercitado y recio, que está situado melro y medio más alto que cualquier mortal, que esgrime un látigo y guarda en la arqueta un arsenal de herramientas contundentes, punzantes y arrojadas; luego, es un ser casi siempre enigmático, a cuyo albedrío quedamos sujetos durante cierto tiempo, que él suele medir. Al entrar en la caja barnizada, o sencillamente almadrada, no sabemos si la muerte nos espera en su seno, si pereceremos de infección o de tedio, estrellados contra un poste o proyectados bajo las ruedas de un autocamión. Alquilamos el coche; no somos sino un ente pasivo; el parroquiano; el auriga tiene derecho a recordarnos nuestra insignificancia. «¡Item! el cochero es, indefectiblemente, un perspicaz psicólogo, que adivinará a la primera ojeada el grado de nuestra rumbosidad y la susceptibilidad de nuestros nervios. ¡Ay de nosotros si tropezamos con un soldado! ¿En qué profesión no hay alguno? ¡Ay de nosotros si adivina en nuestra indumentaria ruidita o en nuestros ademanes embarazados que no emularemos la magnificencia de Rockefeller! Nos llevará a paso de tortuga si acudimos a una cita urgente y nos despedirá, al recibir la exigua propina, con un gesto de desdibada displicencia. El cochero no puede sustraerse, como el resto de los mortales, a cierto pequeño interés egoísta. «¿Qué non mortalia peccata aura sacra fames? ¿Quién podrá jurar que se ha emancipado, en todo tiempo, del impulso de la codicia?»

Los últimos carruajes de punto distan de los descritos por Larra lo que va de los «bombés» a las «victorias», de las sopandas a las ballestas, y de las colleras al collarín. Pasó el desventurado birloche, que si andaba parecía un milagro y si permanecía parado un capricho de Goya. Ciertamente, no son hipógrifos los corceles de los sucesores de Simón González, y aun su galope, a veces, más paucos de hostigada cojera que de espontánea impetuosidad. De todas suertes, el jaco suele ser manso y resignado, como un filósofo en legítimas nupcias, y el armatoste no es inferior al también desparecido «fiacre» parisiense, y es, desde luego, muy superior al «cab», en cuyo ridículo mueble se iba en proximidad amputada con las ansas del bruto, el cual no sólo esperaba vuestra ausencia para levantar sobre la baticola la crin empenachada y ofreceros el más lamentable de los espectáculos.

Una rebusca, menos difícil que pedantesca, me proporcionaría el placer de decirlo lo que ha sido el cochero en Madrid «a través de los siglos». Ahí están los trabajos del gran Fernández de los Ríos—es decir, ahí deben estar, si no se los han llevado mis paisanos los libertos madrileñistas—que nos hincharán las medidas. En cuanto al cochero de ahora, o de a hora y media—que diría cualquier eximio «añetero»—hay que reconocer que es un ciudadano simpático, presto a la bondad, a la paciencia y al desinterés, tan pronto a ayudarnos en el más penoso y dificultísimo trance, como a prodigar ditirambos y pipopos a cualquier parroquiano buenameresciente. Hace cuarenta años se le gritaba: «¡Eh, tú, simón, para!». Ahora, si se tiene confianza en él, se le dice, en tono jovial y afectuoso: «¡Tira, cochero!»

Porque el cochero de alquiler se ha identificado, como nadie, con el espíritu popular. En fuerza de vivir con el pueblo, de asistir a todas sus fiestas y a todos sus duelos, se ha acostumbrado a conocer a las gentes. Un cochero que me distingue con su afecto y que por cierto se llama César, como el que condujo a Bonaparte el 4 Nivoso, me ha aportado muy curiosos y peregrinos datos acerca de los cocheros de punto, sus colegas. «Si todo ciudadano—dice—tuviera impuesta la obligación de someterse a un examen antropométrico, se comprobaría, en las hojas de los cocheros, que sus índices cefálicos, de tórax y de talla, no son inferiores a los del medio común, y que en ellos rara vez se encuentran las deformaciones físicas, los desequilibrios, las curvas irracionales en los aparatos registradores ni las asimetrías faciales. Además, no hay cochero alguno bizco ni zurdo. En general—he-

RADIOTELEFONIA

Inauguración de la Exposición del Palacio de Hielo

cha la observación en series... el cochero es individuo normal...

Pocas veces son dueños del carruaje; las más son dependientes y obreros...

Y he recordado que poco más de doscientos años separan a Saint Evremont...

«Un tanto que encuentra un momento inspirado... escribía Chamfort...»

Son tan antiguos los coches de alquiler como las grandes urbes...

El cochero de punto suele tener un final trágico; parece víctima de la tuberculosis...

Y depositado sobre el nuevo cisó o carpanto, o si queréis, sobre la enlutada carruca...

ANTONIO ZOZAYA

COMPANIA METROPOLITANO ALFONSO XIII

Las recaudaciones por viajeros desde 1.º de Enero a 1.º de Diciembre han sido:

Ayer, a las doce de la mañana, se verificó el acto de la apertura de la gran Exposición...

Recibidos por dos miembros del Comité organizador, las autoridades visitaron detenidamente la Exposición...

Primeramente visitaron el extenso stand de Pablo Zenuer, dedicado a industrias eléctricas.

En el hermoso stand que presenta la casa Viuda y Sobrinos de R. Prado se detuvieron largo rato las autoridades...

Dicha estación funcionará durante la Exposición y será seguramente una de sus mayores curiosidades.

Uno de los más notables emplazamientos es el de la Sociedad Anónima Tudor, y en él contemplaron los visitantes oficiales...

La Radio Ibérica, la Sociedad radiodifusora que ha proporcionado a los aficionados...

En un elegante stand expone únicamente, encerrado en una vitrina, el viejo gramófono...

Junto a la evocadora reliquia, telegramas, cartas y mapas, demuestran el alcance logrado por las emisiones de la estación del Paseo del Rey...

Las autoridades, recordando la continua y eficaz campaña de la Radio Ibérica, tuvieron frases de grande y justo elogio para sus directores.

En los stands Radiola, su director, señor Barbán, explicó a las autoridades las características de los aparatos que exhibe...

Luego examinaron los visitantes los aparatos de la casa Gaumont, especialmente los bellos y perfectos altavoces Lumiere...

También llamaron poderosamente la atención la serie completa de antenas que presenta la casa Esso en original stand...

Ignacio Barredo mostró además unos potentes y modernos altavoces, marca «Revo», que en breve invadirán el comercio de radiotelefonía español.

Los talleres electrofónicos Ungria, de la casa Aladdin, mostró a los visitantes los altavoces sin bocina, de caprichosas y decorativas formas...

Otro de los stands elogiados fue el de Martínez Hermanos. Estos acaparadores de la venta de material de radiotelefonía...

Hemos dejado de intento para el final el hablar del efecto producido por las grandes instalaciones de la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

La casa Marconi ha realizado un verdadero alarde científico e industrial. El stand central del certamen, decorado ricamente...

Aún más excepcional es su extensa instalación lateral. No hemos de describir ahora todas las maravillas que en él se exponen...

En el estuviéron las autoridades largo rato, felicitando a los ingenieros Sres. Crespo y Porlado y al director, Sr. Valmaña.

Terminada la minutosa visita, las autoridades y el Comité organizador se situaron en un estrado preparado al efecto...

El acto fue breve y sencillo. El ilustre presidente del Comité, D. Eduardo Weibel de Manóvil, expuso el objeto del certamen...

El Sr. Aunós enalteció la obra de los organizadores al certamen; encareció la importancia de la radiotelefonía, para la que ofreció la atención y la ayuda oficial...

no ha de hacerse esperar, anunció la organización de la Radio-Universidad Popular...

El presidente declaró inaugurada la Exposición, y autoridades e invitados fueron obsequiados con un delicado «lunch».

No obstante, la Exposición no estaba ayer totalmente instalada. La sección retrospectiva del cine, el salón de humoristas de la radiotelefonía...

Como acontecimiento complementario del éxito de la Exposición, la nueva y poderosa entidad radiodifusora Unión Radios puso en lugar muy visible un original stand...

Esta ligera reseña del primer día del certamen de la T. S. H. será completado en estas columnas con el detalle de las principales instalaciones.

Hoy tan solo añadiremos un elogio entusiasta y cordialísimo para los ilustres compañeros del Comité organizador señores duque de Sevilla, Weibel de Marroel, López Dériz, Hlrat y el incommensurable Geo D'Avouly...

El Comité organizador recibió un radiograma del senador Guillermo Marroel, en el que el glorioso inventor les felicita por la inauguración de la Exposición...

También la Empresa Marconi, de Londres, y el Sindicato Francés de Radiocomunicación, felicitan al Comité de la Exposición.

La estación Radiola, de París, dedicó a la inauguración de nuestro certamen sinhilista un radiocóncerto extraordinario de música española...

MICROFONO



Revista semanal, órgano de Radio-Madrid y portavoz de la Asociación Radio-Española

En su número de hoy publica:

Entusiasta propagandista del sinhilismo, portada; La radiodifusión y las plantas; crónica, de Antonio de Miguel; Una emisora transcontinental, descripción de la estación italiana de Colano...

Número suelto, 25 céntimos

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid (R. I., 392 metros).—Emisiones Radio Ibérica.—A las nueve, transmisión de señales horarias; cuarto de la Radio Ibérica: «Balada de la luz»...

Programa de radiodifusión para mañana

Madrid (R. I., 392 metros).—Emisiones Radio Ibérica.—A las nueve, cotizaciones de Bolsa y Mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo...

Caballero y Hermoso, y «Dolores», Vivas y Quisiant; a las once y quince, D. Rafael Paría y Castillo de Portugal recitará poesías...

Radio Ibérica S. A.

APARATOS, ACCESORIOS Y PIEZAS SUELTAS VENTA AL CONTADO Y A CREDITO

Sevilla (E. A. J., 450 metros).—A las seis y media, lectura para niños; a las seis y cuarenta y cinco, boletín meteorológico...

LO INCONCEBIBLE

Audiciones perfectas se obtienen con el aparato de tres lámparas PERICAUD

Importaciones industriales. Visiten nuestra Exposición. Relatores, 2.

Barcelona (E. A. J., 325 metros).—Emisiones Radio Barcelona.—De seis a siete, ballades por el tercio Radio; de nueve a once, música escogida...

Sociedad Española de Papelería. APARATOS DE RADIOTELEFONIA DE LAS MEJORES MARCAS EXTRANJERAS Y DE LA RADIO IBERICA

Paris (Radiola, 1.780 metros).—A las doce y media, concierto por la orquesta de zingaros Radio Paris...

Bruselas (Radio Belgique, 265 metros).—A las cinco, concierto por mademoiselle Steens...

Roma (U. R. I., 425 metros).—A las ocho y cuarenta, concierto por el tenor F. Bertini...

Viena (O. R. V., 530 metros).—A las cuatro, concierto por la orquesta Siling; a las ocho...

Breslau (G. F. U., 418 metros).—A las doce, concierto por la orquesta de la Estación...

Zurich (Hongg, 650 metros).—A las cuatro, concierto por la orquesta del Hotel Bauro...

London (S. L. O., 365 metros).—A las tres y media, programa especial para todas las estaciones...

Birmingham (S. I. T., 475 metros).—A las tres y media, concierto por el quinteto de viento de la Estación...

Bournemouth (S. B. M., 335 metros).—A las tres y media, concierto por la banda de Granaderos...

Cardiff (S. W. A., 351 metros).—A las tres, Falkman y su orquesta, retransmisión del Cine Capitol...

Manchester (S. Z. Y., 375 metros).—A las tres y media, música retransmitida del Picadilly Picture Theatre...

Newcastle (S. N. O., 400 metros).—A las tres y cuarenta y cinco, concierto por el cuarteto de McLeod...

Aberdeen (S. B. D., 495 metros).—A las tres y media, concierto por la orquesta Wireless...

Bournemouth (S. B. M., 335 metros).—A las tres, concierto vocal e instrumental; a las cuatro...

Cardiff (S. W. A., 351 metros).—A las tres, concierto por la banda de Granaderos de S. M. británica...

Manchester (S. Z. Y., 375 metros).—A las tres, concierto de música de Beethoven y de Mendelssohn...

Newcastle (S. N. O., 400 metros).—A las nueve, concierto de música de Edgar L. Barston...

Aberdeen (S. B. D., 495 metros).—A las cuatro, concierto por la orquesta Wireless...

Programa de radiodifusión para mañana. Madrid (R. I., 392 metros).—Emisiones Radio Ibérica...

de instrumentos: «Sueño de amor», piano y violín; «Zibulka» y «Fado portugués», piano y viola...

Sevilla (E. A. J., 450 metros).—A las seis y media, cotizaciones de Bolsa; a las seis y treinta y cinco...

Barcelona (E. A. J., 325 metros).—Emisiones Radio Barcelona.—De seis a siete, ballades por el tercio Radio...

Paris (Radiola, 1.780 metros).—A las diez y media, concierto por la orquesta de zingaros Radio Paris...

Bruselas (Radio Belgique, 265 metros).—A las cinco, concierto de música de cámara por solistas de violín...

Roma (U. R. I., 425 metros).—A las ocho y cuarenta, concierto de canto por el profesor P. Sannino...

Viena (O. R. V., 530 metros).—De once a una, ballades por la orquesta Siling; a las cuatro, concierto de música húngara...

Stuttgart (O. K. P., 443 metros).—A las cinco y cuarenta y cinco, concierto por la orquesta de la Estación...

Leipzig (W. R., 452 metros).—A las doce, concierto por la orquesta de la Estación; a las ocho y cuatro...

Breslau (G. F. U., 418 metros).—A las doce, concierto por la orquesta de la Estación; a las ocho y cuarenta...

Zurich (Hongg, 650 metros).—A las cuatro, concierto por la orquesta del Hotel Bauro; a las siete...

London (S. L. O., 365 metros).—A las tres y media, programa especial para todas las estaciones...

Birmingham (S. I. T., 475 metros).—A las tres y media, concierto por el quinteto de viento de la Estación...

Bournemouth (S. B. M., 335 metros).—A las tres y media, concierto por la banda de Granaderos...

Cardiff (S. W. A., 351 metros).—A las tres, Falkman y su orquesta, retransmisión del Cine Capitol...

Manchester (S. Z. Y., 375 metros).—A las tres y media, música retransmitida del Picadilly Picture Theatre...

Newcastle (S. N. O., 400 metros).—A las tres y cuarenta y cinco, concierto por el cuarteto de McLeod...

Aberdeen (S. B. D., 495 metros).—A las tres y media, concierto por la orquesta Wireless...

Bournemouth (S. B. M., 335 metros).—A las tres, concierto vocal e instrumental; a las cuatro...

Cardiff (S. W. A., 351 metros).—A las tres, concierto por la banda de Granaderos de S. M. británica...

Manchester (S. Z. Y., 375 metros).—A las tres, concierto de música de Beethoven y de Mendelssohn...

Newcastle (S. N. O., 400 metros).—A las nueve, concierto de música de Edgar L. Barston...

Aberdeen (S. B. D., 495 metros).—A las cuatro, concierto por la orquesta Wireless...

Programa de radiodifusión para mañana. Madrid (R. I., 392 metros).—Emisiones Radio Ibérica...

Real Cinema Los Nibelungos. Hoy domingo, cuatro tardes y diez noches. Los Nibelungos. Lunes, cuatro tardes y diez noches. Obreiro muerto por el tren.

EL DIRECTORIO Y MARRUECOS
Evacuación de Ain Rapta y Fedan Yebel
Combate en un convoy

INFORMES DE MADRID
Recompensas por la campaña
El «Diario Oficial», de Guerra, publicó ayer varias reales órdenes, por las cuales se concede la Medalla Militar al teniente coronel de Infantería D. Francisco Llanos Encomienda, y al ascenso del comandante de Estado Mayor D. José Asensio Torrado; del capitán D. Pablo Arredondo Acuña, del capitán D. Pablo Martín Alonso, y del teniente D. Ignacio Olavide Torres.

Las posiciones que ayer se abandonaron.
Después de la conferencia celebrada anoche con el presidente comisario, el general Vallespino manifestó a los periodistas:

De Marruecos, aparte de las novedades que se detallarán en el parte oficial, lo más saliente de la conferencia mantenida con el alto comisario es el repliegue efectuado sobre Mexerah con todo el material y sin bajas de las guarniciones de Ain Rapta, Fedan y Yebel Valle.

El Gran Visir—siguió diciendo Vallespino—, nos ha dicho que desea hacer constar que ha quedado muy satisfecho de la visita que hizo a los heridos indígenas hospitalizados en Tetuán, pues ve que están muy bien atendidos.

El parte de esta madrugada.—Detalles de algunos combates

Esta madrugada facilitaron en Guerra el siguiente parte oficial:
Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Día ayer, con motivo de un convoy a relevo posiciones Zinas, Ali Fajal y zoco Jemis, se sostuvo combate con enemigo, resultando teniente metalla Gutiérrez Gorciza muerto, otro oficial herido y algunas bajas Regulares y mehalla.

En Larache, esta madrugada ha sido evacuada por sorpresa posición Ain Rapta, retirándose sin novedad guarnición con enfermos y heridos, armamento y municiones, hecho que reviste importancia, dado lo abrupto del terreno y tenacidad con que enemigo había mantenido su asedio.

Esta mañana ha sido agredida aguada Handak Hamar, siendo rechazado enemigo. En castigo agresión, aviación bombardeó intensamente aduar Ain Meaba.

Se efectuó evacuación definitiva posiciones Fedan Yebel y blocao del Valle.

Poblado Ramla ha sido también bombardeado.

DE LA ZONA ORIENTAL

Tirotes.—Una emboscada

Melilla, 6.—Las baterías emplazadas en la posición de Buahora hicieron fuego contra un grupo enemigo que hostilizaba la Tienda Fortificada.

Una concentración enemiga que fué observada en el poblado de Beni-Medien fué cañoneada por la artillería de Buahora.

Desde las posiciones de Collado, Tifarín y Tayudait fueron dispersados varios grupos rebeldes que se dedicaban a trabajos de fortificación.

Los indígenas adictos de la kabila de Imeyeran hicieron en la pasada noche un servicio de emboscada, y capturaron a un rebelde con armamento, que llevaba varias gallinas con destino a las guardias enemigas.

La justicia indígena

Se ha dispuesto que los asuntos criminales en que intervengan indígenas sean juzgados con arreglo al Código del protectorado, siendo la autoridad superior musulmana la encargada de resolver.

Los delitos militares cometidos por indígenas serán juzgados por la jurisdicción militar. En las faltas entenderán los caudales de las respectivas kabilas.

Reconocimientos aéreos

Una escuadrilla bombardeó las inmediaciones de Tizzi Azza, donde se observaron grupos refugiados en cuevas, desde las que hostilizaron los aparatos.

Se reconoció el frente del Yebel Udia y las trincheras y cuevas de Dar-Mizzian.

Alli Mohand, condecorado

En la explanada de Azib de Midar se celebró el acto de imponer las insignias de la cruz del Mérito Militar roja al indígena Alli Mohand, salvador del piloto aviador Lecca.

Asistieron los jefes de la mehalla, con el coronel D. Alfredo Coronel y muchos indígenas de Beni Tuzin y Tafersit.

Notas sueltas

Llegó a la plaza el kaíd de Beni-Said, Amarusen.

Presentáronse en la Oficina de Intervención de Midar siete familias de Beni Tuzin.

Ha comenzado a instruirse juicio contradictorio para conceder la laureada al teniente coronel D. Claudio Temprano.

DE LA ZONA OCCIDENTAL

Un ahogado

Ceuta, 6.—Los marineros de la dotación de la barcaza «K-9» Marcellino Viñas, Nicolás Guernica y Gerardo Sardiña habían salido al mar en una barca de pesca patronada por Vicente Pérez. A causa del fuerte viento zozobró la barca, y los marineros se sostuvieron a raudos hasta que fueron recogidos por el guardacostas «Lucas», excepto Gerardo Sardiña, que pereció ahogado. Pertenece al reemplazo de 1921.

DE LARACHE

Cómo fué salvada la guarnición de Kaala

Larache, 6.—Ha llegado a esta el cabo que mandaba la guarnición de Kaala, Martín Ramos, ascendido a sargento. Pertenece al batallón de Sicilia, y ha sido libertado con el resto de la guarnición por la columna del coronel González Carrasco.

Martín Ramos trae los galones de sargento que le había regalado el jefe del Estado Mayor de Larache y que le habían sido enviados en un aeroplano.

La guarnición de Kaala sufrió el asedio desde el 13 de Agosto.

La evacuación fué protegida por fuerzas del Tercio y de Regulares. En la noche, en medio del furioso temporal, salieron los heridos y enfermos que había en la posición. También se sacaron las municiones. Se evacuó un puesto inmediato que se llama Buhandú, guarnecido por un oficial y treinta y siete hombres del batallón de Sicilia; se reunieron ambas fuerzas y se replegaron a la posición de Tafesa, donde estaba el resto de la columna del coronel González Carrasco.

La guarnición de Tafesa fué asimismo evacuada. También lo fueron las de Kesil y su avanzadilla, que se replegaron a Mexerah, como las de Kaala y Tafesa, con poco fuego.

Las lluvias habían aumentado el caudal del río Bukrus y resultó difícilísima la evacuación de las cuatro piezas Saint Chamond que había en la posición de Kesil; pero se consiguió después de muchos esfuerzos.

Actuación de la columna del coronel Boloix

Ayer viernes, aprovechando la mejoría del tiempo, operó la columna del coronel Boloix, que estaba acampada en Muires.

Elementos de la jarka y de la mehalla, que forman en la columna, establecieron dos blocaos, uno en Zorda de Seriya y otro entre Anasel y Ain Zlatan, de la kabila de Beni-Scar, puestos que servirán para apoyar la retirada de los elementos acumulados en la línea de Mexerah.

Notas de Sevilla

A los olivicultores se les obsequia con olivas
Sevilla, 6.—Hoy se inauguró la Exposición de

Olivicultura, instalada en el Palacio de Bellas Artes de la Exposición Iberoamericana.
A la inauguración asistieron el infante don Carlos, un vocal del Directorio, el subsecretario de Fomento, el director general de Agricultura y otros ilustres olivicultores.
Después del solemne acto se obsequió a los concurrentes con succulentas olivas aliñadas y conmemorativas.
Por la tarde marcharon algunos de los congresistas en automóviles a una finca de Castillejo de Tañara.

Las bravías
En Marchena promovieron una reyerta, por resentimientos antiguos, las vecinas Trinidad García y Carmen Blanco.
La primera asestó un tremendo golpe en la cabeza de su rival y le produjo una grave herida en el parietal derecho.
Trinidad ha sido detenida.



DE MUSICA

Concierto de Bellas Artes

No ofreció ninguna novedad el programa del concierto del Circolo de Bellas Artes verificado el viernes en el teatro de Apolo por la Orquesta Filarmónica; pero, en cambio, tuvo el aspecto generoso de conceder toda una parte al maestro Britón, como homenaje al cumplirse el primer aniversario de su fallecimiento.

«Las escenas andaluzas», que tan bríosamente se destacan en la labor sinfónica del gran compositor español, fueron saboreadas con delectación una vez más por el público, con esa admiración serena que reciben las puras obras de arte cuando su autor, ausente de las miserias de la tierra, ha comenzado a vivir en la inmortalidad.

El resto del programa, lleno de interés, la «Octava Sinfonía», de Beethoven, y en la parte final Wagner, oído después de Ravel, fué igualmente del mayor agrado del auditorio.

Rubinstein

La casa Daniel ha continuado este año su tradición de inaugurar la serie de sus conciertos con el nombre de Rubinstein, el pianista que de tanto predicamento goza en Madrid.

Su primer programa, en el que siguió una práctica de otros «virtuosos», y de la cual él debiera estar libre, como es la de consagrar un sitio a Liszt, al que ya va siendo hora de conceder un prudente descanso, que en nada afecta a su buen lugar en la historia.

En su segunda audición, celebrada ayer, dió su tributo a Chopin, y en la moderna música, sus excelentes interpretaciones de nuestros Albeniz y Falla. Rubinstein viene muy bien de mecanismo, y conserva, sin vislumbre de declinamiento, el auge que tiene entre la afición madrileña.

Asociación de Cultura Musical.—Erna Rubinstein.—Cuarteto Zimmer.—Arturo Rubinstein con la Orquesta Sinfónica

He aquí las tres sesiones que en el presente mes de Diciembre ofrece esta Sociedad a sus afiliados. La primera, del día 9, por la violinista Erna Rubinstein y el pianista N. Schwalb, con el siguiente programa: «Sonata número 2», Leo Weiner; «Oda sáfica», Brahms; «Valse», Chopin; «Gayola y Mussata», Tor Aulin, y «Perpetuum mobile», de Rite.

La segunda, a cargo del Cuarteto Zimmer, tendrá lugar el miércoles 10. Interpretando esta agrupación el «Cuarteto op. 61», Haydn; «Cuarteto op. 161», Schubert, y el «op. 151», de Beethoven. La tercera, por el pianista Arturo Rubinstein y la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Arbó, se celebrará el lunes 15. Todas estas audiciones en el teatro de la Comedia, las dos primeras a las seis y la tercera a las cinco y media de la tarde.

Locales para almacenes

Sociedad importante desea alquilar amplios locales para almacenes. Serán preferidos los situados cerca de las estaciones del Norte o Mediodía. Ofertas, planos y detalles por carta al Sr. Castilla, Guzmán el Bueno, 30.

DE ZARAGOZA

Riña sangrienta

Zaragoza, 6.—En el pueblo de Malón ha sido detenido por la Guardia civil José Carasusán, por haber herido en riña con arma blanca a su convecino Juan Tabuena, que se encuentra en grave estado.

Accidente ferroviario
Dicen de Quinto que un tren de mercancías al entrar en la estación chocó con dos vagones cargados de remolacha, destruyéndolos. Dos unidades del tren sufrieron también graves desperfectos.
No ocurrieron desgracias personales.

Ladrón e incendiario
Dicen de Munébrega que en el domicilio de María Moves penetró un ladrón, que robó 500 pesetas que guardaba la citada mujer en una cómoda, y luego prendió fuego al mueble, poniendo en grave riesgo el edificio.

Banco Peninsular Hipotecario

Celebrada ayer en el Juzgado del distrito de la Inclusa la reunión de acreedores de este Banco, ha sido aprobada por unanimidad la proposición de pago hecha por la citada entidad.

EL FALLO DEL SUPREMO
Ejecución de Enrique Gil y Julián Santillán
Pablo Martín Sánchez se suicida

EL DIRECTORIO Y LA SENTENCIA
El general Rodríguez Pedrú no sabía nada de la ejecución

Despachó ayer mañana con D. Alfonso el general Rodríguez Pedrú.

Al salir de Palacio se le preguntó si habían sido ejecutados los reos de Pamplona.

El general contestó manifestando que lo ignoraba, y que si alguna noticia había la facilitaría más tarde el presidente.

El marqués de Magaz suponía que había sido cumplida

Después de la una de la tarde llegó a su despacho de la Presidencia el presidente interino del Directorio, general Magaz.

Los periodistas le saludaron y el general Magaz dijo:

«Vengo de inaugurar la Exposición de Radiofonía, Cinematografía y Electricidad, que tuvo lugar en el Palacio de Hielo.

«¿Sabéis usted si se ha cumplido la sentencia de Vera?»

«Sí; se ejecutó esta mañana.

«¿A las siete?»

«Supongo, porque esa era la hora señalada. ¿Pero no tienen ustedes noticias particulares en los periódicos?»—preguntó el general a dos reporteros.

«No—contestaron éstos—. Sin duda las habrá detenido la censura de Pamplona.

«Pues ya las recibirán ustedes, porque, además, acostumbraba a asistir a esta clase de actos un representante de la Prensa.

El presidente recibió la visita del general Martínez Anido.

INFORMES DE PAMPLONA

Los reos escriben.—Se marcha el obispo

Pamplona, 6.—El reo Santillán escribió una carta a su madre, entregándola al capellán, diciéndole:

«Esta es mi última carta.

También Enrique Gil solicitó recado de escribir, redactando una larguísima carta para su madre, dándosele al capellán Sr. Maizterrena.

Poco después, el obispo de Pamplona prometió a los reos que media hora antes de su ejecución diría una misa en el palacio episcopal para encomendar su alma a Dios. Y se marchó.

Los condenados, tranquilos.—Gil duerme.—Se despiden de los otros procesados

Pablo Martín permaneció toda la noche sentado, inmóvil, de cara al locutorio que separa las celdas de la capilla.

Enrique Gil durmió desde las dos y cuarto hasta las cuatro y cuarto, bastante tranquilo.

Cuando se despertó y se le dió que había dormido dos horas, se sorprendió, pues creía que sólo había dormido breves momentos.

El reo Santillán se mostraba a primera hora de la noche esperanzado, y durante toda ella, y a pesar de ir perdiendo esperanzas a medida que ésta avanzaba, no decayó su entereza. En las primeras horas de la madrugada se echó un rato, fumando constantemente. Pidió una copa de coñac, y cuando se la sirvieron exclamó:

«Debía ser veneno.

Poco después, y al saber que Enrique Gil dormía, dijo:

«Ese es feliz ahora; pero cuando despierte... A la una y media de la madrugada los reos llamaron al juez especial, rogándole que en las diligencias del juicio ordinario que se celebre procure rehabilitar sus nombres trabajando para esclarecer las acusaciones que pesan sobre ellos, agregando que perdaban de todo corazón a sus acusadores. El juez prometió a los reos compiacieros en este deseo.

Santillán entregó al defensor varios retratos de su familia, rogándole que en el ataúd los colocara sobre su corazón, pues quería que le acompañaran siempre.

Pablo Martín pidió al juez que le permitieran despedirse de dos compañeros de los que están sujetos a procedimiento ordinario, a quienes deseaba mostrar su gratitud por haberle recogido cuando cayó herido en la refriega.

A las cuatro de la madrugada fueron conducidos a la capilla. Cumplido el deseo de Pablo Martín, Juan José Anaya y Leandro Fernández, que se impresionaron hondamente al saber que sus compañeros se hallaban en capilla, pasaron a la celda de Pablo Martín para hablar con éste.

El médico de la prisión ha reconocido varias veces a los reos, sin observar alteración en ellos; únicamente al advertir cierta frialdad en Santillán, ordenó que se le diera una taza de café y una copa de anís, abrigándosele con una manta.

Los últimos momentos

El párroco de San Lorenzo dió una misa a las cuatro y media de la mañana.

De los tres procesados, el que escuchó con más serenidad fué Santillán. Gil rezó fervorosamente. Martín daba pruebas de gran entereza. Oyeron la misa todas las personas que acostumbraban acompañar a los reos de muerte. El momento de conular fué emocionante.

La segunda misa la dió el canónigo Sr. Elleta, y después de terminado el sacrificio impuso a los reos la medalla de la Virgen Milagrosa.

A las seis de la mañana, por orden del juez especial, el secretario de causas preguntó al Gobierno militar si había alguna noticia, siendo la respuesta negativa.

a las siete y diez minutos el director de la cárcel, D. Daniel López de la Calle, organizó la comitiva, saliendo primero Gil, acompañado de un capellán y un hermano de la Paz y Caridad. Después salió Santillán, muy tranquilo, con un párroco y otros hermanos de la Paz y Caridad. El último en salir fué Martín Sánchez, a quien acompañaba un canónigo.

Contra lo que se acostumbra en estos casos, abrieron y cerraban la marcha dos piquetes de la Guardia civil. Asistían también las autoridades gubernativas.

Martín Sánchez se mata arrojándose al patio
Al franquear una puertecilla de acceso a una

pasarela del primer piso, el reo Martín Sánchez, que había salido el último de la capilla y caminaba reposado y tranquilo, rehusó la ayuda que para sostenerle le ofrecían los hermanos de la Paz y Caridad, saliendo con paso firme.

Poco después, cuando había desaparecido la primera parte del cortejo por una puerta que da paso al patio, Martín Sánchez emprendió veloz carrera, subió por la pasarela del segundo piso y desde allí se arrojó a la galería baja, chocando con la cabeza contra el pavimento y destruyéndose el cráneo. Martín Sánchez murió casi instantáneamente.

Fué tal la velocidad con que el reo emprendió la carrera, que las personas que formaban el cortejo no pudieron impedir, a pesar de salir tras él, la realización de tan fatal desgracia.

El juez ordenó a los médicos que reconocieran al suicida y dispuso que siguiera su marcha el cortejo.

Se ejecuta a Gil

Aceleradamente el juez dispuso que fuera ejecutado Gil Galar, en primer término.

Este marchó por su pie hasta el lugar de la ejecución, en el ángulo Norte del edificio, donde se había levantado un doble patíbulo, y fué colocado en uno de ellos, a las siete y diez minutos.

Gil Galar pronunció unas palabras, haciendo protestas de inocencia, y dió las gracias a los hermanos de la Paz y Caridad, diciendo:

«¡Tened compasión de mí!

En el momento en que Gil expresaba llegó a la cárcel una carta de su madre y hermanos, en la que decían que, «perdiendo toda esperanza, ruega a la Virgen del Carmen, como yo lo estoy haciendo. Abrázalos por última vez. Tu madre y hermanos».

Inmediatamente en que Gil murió se izó en la puerta principal de la cárcel la bandera a media asta.

La ejecución de Santillán

A las siete y veintín minutos fué retirado del patíbulo Gil Galar, y tres minutos después era colocado en el otro patíbulo Julián Santillán. Al sentarse preguntó si su compañero Martín Sánchez se había matado al arrojarse al patio. Luegro pidió permiso para hablar, y al serle concedido, dijo:

«Al pueblo de Pamplona doy las gracias por sus insistentes gestiones en favor de nuestro indulto. También

al personal de la cárcel, al defensor, comandante... (Hizo una pausa, sin duda porque no recordaba el apellido.)

laron terminar. El verdugo dió una vuelta rápida y Santillán expiró.

Eran las siete y veinticuatro minutos. Los cadáveres de los dos ajusticiados fueron conducidos al Depósito, hasta donde los acompañaron los hermanos de la Paz y Caridad, y luego, con todos los requisitos de la ley, fueron conducidos al cementerio, donde se les dió sepultura.

El cadáver de Pablo Martín Sánchez
Hasta que el Juzgado ordene su levantamiento, quedó en el patio el cadáver del suicida Pablo Martín.

Habría que nombrar un juez especial para instruir el sumario por este suicidio, pues el señor Clares, como testigo, no puede instruirlo.

El juez Sr. Clares ha dado cuenta del suicidio de Pablo Martín a las autoridades militares. Se sabe que Pablo Martín dió a sus vigilantes cuando conoció la sentencia:

«Yo soy inocente y a mí no me darán garrote».

POR PRECAUCION

Movilización del ejército rojo

Moscú, 6.—Los Soviets han decretado una movilización parcial del ejército rojo. Esta decisión obedece a la inquietud que los Poderes rusos sienten por la actual situación internacional.

Se ha dado orden a las fábricas de aumentar la producción del material de guerra y, particularmente, de los gases asfixiantes.

TEATRO REAL

El baritono Galeffi. Los conciertos de la Sinfónica

Galeffi, de los baritonos italianos que hoy se cotizan en los grandes escenarios líricos, es el primero.

Las armonías sugestionadoras de su voz, su magnífica escuela de canto, su gallarda presencia, el total dominio del gesto y de la situación, todo, en fin, hacen de Galeffi el divo por excelencia. Cinco años hace que el admirado baritono cantó en el Real y los aficionados que de ello recuerden pondrán en lugar nuestro los adjetivos que su portentosa labor mereciera. Es en «Rigoletto» y en «El barbero de Sevilla», las dos óperas favoritas de este cantante, en donde Galeffi ha logrado sus mejores triunfos y toda su vida es una página de gloria continuada. Favorito de los públicos, mimado por la crítica, gran baritono y excelente actor, este es Galeffi, que en la próxima temporada actuará en el Real. Galeffi, en uno de sus gestos de artista, con ánimo de halagar más y mejor a nuestros aficionados, cantará «Pavanes», haciendo en esta ópera una noble emulación del recordado Titta Ruffo.

Escuela de Educación Física y Gimnasia Rítmica

Para las clases que bajo la dirección de la eminente bailarina italiana Teresa Battag—clases preparatorias para el futuro cuerpo de baile del teatro Real—comenzarán en breve, se admiten niñas educandas todos los días laborables de cuatro a siete.

Mentidero taurino

Festival benéfico
Hoy domingo se celebrará en la Plaza de Toros de la Ciudad Lineal un festival benéfico, en el que actuarán varios matadores de toros y novillos, banderilleros y aficionados. Se lidiarán y matarán cuatro novillos.



UN DETALLE DEL PARTIDO DE CAMPEONATO JUGADO AYER TARDE ENTRE LOS EQUIPOS DEL RACING CLUB Y DEL MADRID F. C. (Fotografía Alfonso.)

DESDE NUEVA YORK

El "motivo" español

Anna Pawlova, la grácil danzarina, que en un milagro de eterna juventud...

Y este año la Pawlova ha traído algo muy nuevo. Un ballet titulado "Don Quijote".

En Nueva York hay constantemente algún espectáculo en que se presente algo español.

Ese motivo o esa nota española, es, naturalmente, la de la España de pandereta...

Los "Equity Players" presentaron hace dos años "Malveloca". Y recurrieron a una joven artista española...

El éxito de Sarg fué seguro. Anna Pawlova ha tratado respetuosamente a Don Quijote...

Y el éxito de Pawlova ha sido enorme. Esto es lo que se llama aquí el "motivo" español...

—Si, es verdad; pero fíjese usted que si no ponemos la "nota española", lo que se tiene por verdaderamente español...

JUAN DE ARTEAGA

DE PORTUGAL

Consecuencias del temporal

Lisboa, 6.—Se van recibiendo noticias de los accidentes causados en todo el país por los últimos temporales.

del recinto donde se guarda el barco salvavidas y las compuertas del acueducto...

En Espinho, las inundaciones pusieron en serio peligro a la población...

En Lagos de Beira, un terrible huracán destruyó y arrancó centenares de árboles...

En Pinheiro Grande, Mugo, Gavião, Avelas de Cima y Santarém, las lluvias han ocasionado la crecida del Tajo...

De Coimbra comunican que el río Mondego se ha desbordado también...

De diferentes provincias comunican que el temporal ha causado daños de enorme consideración...

Un túnel bajo el Tajo

Se ha presentado en el ministerio de Comercio una solicitud, acompañada de la memoria y planos necesarios...

Los peticionarios, que son dos súbditos franceses, solicitan también la construcción de líneas férreas entre Barreiro y Cacilbas.

El túnel, semejante al recientemente construido bajo el río Hudson, tendría 6.250 metros de largo.

El centenario de Vasco de Gama

Un telegrama de Amsterdam anuncia que, con motivo del próximo centenario del inmortal navegante portugués Vasco de Gama...

De Roma comunican también que va a celebrarse una conferencia conmemorativa con motivo del centenario.

La hija del cabo Correa

El Gobierno ha decretado que el Estado se haga cargo de la hija del infortunado cabo, mecánico de Aviación...

Se ha comunicado dicho decreto al Consejo tuitel de los Ejércitos de Mar y Tierra.

En la Escuela de Esgrima del Ejército. Bajo la presidencia del jefe del Estado se ha celebrado en la Escuela de Esgrima del Ejército el reparto de premios...

Arrollada por el tren

Al salir un tren de la estación de Monte Estoril arrolló a una criada de servir que intentó subir en marcha...

JUGANDO CON UN REVOLVER

Se mata una niña de cuatro años

Palencia, 6.—En el pueblo de Villamediana, una niña de cuatro años, hija de Gabriel Minguéz...

De improviso salió un tiro. La bala le entró por la boca a la criatura y salió por la nuca.



Calle de San Lorenzo

De la calle de San Mateo a la de Hortaleza. Barrio de San Oropio, distrito del Hospicio, parroquia de San Ildefonso.

Una tradición dice que esta calle ostenta ese nombre porque daba a ella una sala del Hospital de San Antonio Abad...

Otra etimología, más fundada que la anterior, afirma que el nombre de esta calle procede de haber existido un retablo con la imagen de San Lorenzo en la fachada de la casa de la marquesa de Aguilante.

Travesía de San Lorenzo

De la calle del Salitre a la de Argumosa. Barrio del Doctor Fourquet, distrito del Hospital, parroquia de San Lorenzo.

Lleva su nombre por dar a ella las accesorias de la iglesia parroquial consagrada a aquel santo.

Calle de San Lucas

De la calle de San Gregorio a la de Santo Tomás. Barrios de Góngora y del Almirante, distritos del Hospicio y de Buenavista, parroquia de Santa Bárbara.

Llámanse así por un retabillo, con la imagen de aquel santo evangelista, que había a espaldas de la posesión de la familia de Minaya...

Debe anotarse como curiosidad que esta calle, en el cambio de rotulaciones que llevó a efecto el Ayuntamiento de la Revolución de 1868...

Calle de San Marcos

De la calle de Hortaleza a la del Barquillo. Barrios de Bilbao y de las Torres, distrito del Hospicio, parroquia de San José.

Primeramente era un callejón que se llamó de San Hermenegildo, así como otra calle vecina se denominó de San Miguel...

Denominóse posteriormente callejón y calle de San Marcos, por un oratorio de este evangelista que había en esta calle...

acertado, que servía de brújula a la Prensa y a los hombres públicos...

Esta calle terminaba en la de la Libertad, y frente a su conclusión había un angosto callejón sin salida.

Calle de San Martín

De la calle del Arenal a la plaza de las Descalzas. Barrios del Carmen y de San Martín, distrito del Centro, parroquia de San Ginés.

Llámanse así porque daba a él la parte Norte del monasterio de San Martín, que dedicada después de la excomunión a Gobierno político de Madrid, Consejo y Diputación Provincial...

Plaza de San Martín

Entre la calle de San Martín, plaza de las Descalzas, Postigo de San Martín, y calles de Trujillos, Flora e Hileros. Barrio de San Martín, distrito del Centro, parroquia de San Ginés.

Nos hallamos ante uno de los lugares más interesantes en la historia de Madrid. Aquí se hallaba el antiquísimo convento de San Martín, residencia de Padres Benitos.

Según aquel privilegio, los que poblaren dicho barrio habían de quedar como vasallos sujetos al prior de San Martín...

PEDRO DE REPIDE

DE SOCIEDAD

Boda de un compañero

El sábado se efectuó en la iglesia del Pilar el enlace de nuestro querido compañero en la Prensa, Evelio Montes Linares...

Descarrilamiento

sin consecuencias

Lérida, 6.—En la estación de Villanoveta descarrilaron esta mañana dos vagones de un tren de la línea Noguera-Pallaresa.

DESDE BURGOS

La lluvia.-Las campanas

Ahora, en Diciembre. Una lluvia que cae con delectación, con terquedad, sobre las paredes morenas de las casas...

Después del plácido otoño de Burgos, otoño zalameño con sol maduro y aire casto, otoño alborozado de feria y de últimos veraneantes...

Estos días se van las tardes acorraladas, insatisfechas de su actuación: marchan rezongando, sin darse cuenta que la lluvia dulcifica la quietud de nuestros calles...

Burgos es más íntimo y sincero en su invierno, que no tiene ese frío ni esas nevadas de la leyenda que anda por ahí en boca de viajeros...

A la tarde, entre la lluvia, vienen, como bandadas de avecejas, todas las campanas de la ciudad. Son campanas viejas y niñas que suenan todo el año...

Estas campanas empapan la ciudad de su espíritu y hasta quizá la hacen un poco ciudad santa.

Campanas de novena y de "ángelus", campanas de dulce repicar romántico que va elevándonos de imposibles anhelos.

Campanas de la catedral, de las Madres de Dios, de las Trinitarias... En ellas vibra nuestro provincialismo puro...

En estas tardes de lluvia y campanas es cuando las piedras viejas de nuestros monumentos adquieren su gran valor emotivo.

Ante ellas se evoca su principio, su colocación de hace muchos años; en la estampa remota que crean en nuestra imaginación...

Campanas y lluvia; momento propicio de internarse por las calles umbrosas de las pequeñas ciudades para sentir en su justa belleza.

Hasta tiempos de Felipe III quedó unido este monasterio al de Silos; pero en el reinado de ese monarca, y cuando la corte quedaba ya de asiento en Madrid...

¡Qué vida tan nuestra, tan íntima y campechana, se nos entrega en estos días brumosos, con precezo calorillo de Navidad!

Esas pléyades de turistas que después nos visitan en tiempo de tópicos de fiesta, debían venir ahora para sorprenderlo todo en deliciosa desnudez.

Ahora una pequeña observación: estas campanas que sahumán la ciudad de sonidos remotos, no rompen el silencio, sino que le afirman.

Las calles llenas de lluvia, solitarias y encogidas, semejan aguas muertas, canales románticos. Y caen las campanas de las torres palpitando en canoras ondas, deshaciéndose en el aire quieto.

Desde nuestras soledades interiores, las ómnibus caer con sonido de profundidad, y no pensamos en un desajustamiento de la tarde plácida, sino en la "soledad sonora" de San Juan de la Cruz...

EDUARDO DE ONTARÓN

Benavente, representante de los vaqueros

Barcelona, 6.—El Ayuntamiento de Barcelona acordó el traslado de los establos de las vaquerías a las afueras de la ciudad.

Los vaqueros no permanecieron inactivos y conferenciaron con el gobernador, del que consiguieron que aplazara el traslado hasta el 31 de actual.

La historia de la amistad del ilustre comediógrafo con los vaqueros es la siguiente: Hace meses, en el teatro Goya, fué presentado a don Jacinto Benavente un caracterizado miembro de la Junta directiva del gremio de vaqueros...

La Ciudad Jardín de la Prensa

Ayer se celebró la elección de la ponencia que ha de dictaminar acerca de las garantías que merece la Sociedad general de Construcciones Urbanas...

La elección recayó en los siguientes señores: D. Juan García Caminero, que obtuvo 163 votos; D. Francisco Villanueva, 161; D. Antonio de Lezama, 160; D. Rafael Barón, 146 y D. Eduardo Andicoberry, 146.



DEPORTES

BALOMPIE

Prosigue la igualdad entre el Racing y el Madrid

Por fin, ayer se vieron frente a frente el Racing Club y el Madrid F. C. Después de la suspensión del domingo había quizá mayor interés por verlos competir de nuevo. Los resultados precedentes, en los que no había existido ni vencedores ni vencidos, hacían concebir que en este caso se inclinase por uno de los dos contendientes. Claro está que aunque fuese el resultado normal era difícil vaticinar quién contaba con mayores garantías para conseguir el triunfo.

La actual forma y las últimas actuaciones les colocaban de nuevo en situación de sostener una penosa lucha; pero una vez más el marcador señaló el mismo tanto para los dos contrincantes. La igualdad de las fuerzas quedó patentizada moralmente con el resultado habido.

En la primera parte se desarrolló el juego a gran tren y en los dos bandos se vieron bellas jugadas, sin que éstas abundasen. En uno y otro "once" se luchaba con interés; pero pronto se evidenció la mayor eficacia del trió defensivo del Madrid F. C. y la mayor cohesión del ataque del Racing Club. Esto hizo que la diferencia entre los adversarios no se hiciera ostensible en ningún momento.

Conforme transcurría el segundo tiempo se hacía sentir mayor reacción en los avances del campeón regional; pero el Racing, por el contrario, sin que diese muestras de decaimiento, ayudó eficazmente a los adversarios en sus intentos, por su radical cambio de táctica, que muy bien les podía haber llevado a un fracaso. De no haber sido evitadas las vacilaciones que les inclinaban a cambiar de puesto a algunos jugadores, su situación quizá hubiese sido otra.

El Racing Club jugó ayer sin dos de sus mejores elementos, Valderrama y Menéndez, y, sin embargo, actuaron con una elevada moral. Los suplentes que los sustituyeron procuraron que su ausencia no se hiciera sentir. Todavía rivalizaron en seguir demostrando que su potencia actual es considerable.

La eficacia del juego desplegado tuvo tan sólo, para nuestra manera de ver, un solo error; la táctica de juego defensivo que emplearon a última hora.

Hubo en el Racing Club ayer empuje y entusiasmo, destacando de manera excepcional el merito Serra, que hizo uno de los mejores partidos. Le siguió inmediatamente Alvarez, que en sus tiros fulminantes fue el de siempre. Tampoco el nuevo defensa Batista estuvo desafortunado, y en cuanto a Picorelli, hizo algunas cosas que le acreditan de poseer buena clase de portero.

Al Madrid F. C. le faltó ayer el delantero rápido y perforador que hubiese servido para inquietar una y otra vez la puerta adversaria. El último cuarto de hora, en el que dominaron con mayor intensidad, pocos fueron los remates que hicieron, y de ellos tan sólo dos peligrosos, que salvó por cierto Picorelli con bastante acierto. La mejor línea fue la defensiva. Escobal y Quesada fue una pareja segura y potente, que supieron impedir en más de una ocasión las arremetidas contrarias. Los delanteros, desunidos y bastante torpes en los tiros. Aparte de la labor de preparación de Pérez, el que mayor rendimiento dió fue Mejías. En los medios, el más activo Barrero. Martínez hizo paradas buenas.

ARTAJX

Al salir el Racing, el público silba y aplaude. Lo mismo es acogido el Real Madrid. Pelayo Serrano, encargado del arbitraje, es aplaudido al salir al campo.

A las tres y cinco empieza el encuentro. Saca el Madrid; buen avance; Amán echa fuera. Gran jugada de Escobal; Bernabeu echa fuera. Gran parada de Picorelli; avance del Madrid; faut de Caballero; arrancada del Racing; que corta Quesada; ofside de Fuertes; buena jugada del Madrid; Ubeda echa fuera un balón; preparado por Bernabeu; faut de Helguera; ofside de Mejías; gran jugada del Racing; buena parada de Martínez. Avance Racing; tiro malo de Vicente Arrancada de Félix Pérez, tirando fuera; ofside de Mejías. Ubeda marca el primero para el Madrid de un gran tiro. Quince minutos de juego.

Buena jugada de Quesada; centro fuera de Del Campo. Ofside de Fuertes; faut de Ubeda, que pierde un tanto seguro; gran jugada de Hernández; tiro fuera de Félix; faut de Helguera; tiro alto de Alvarez; gran jugada de Ricardo; centro de Amán y remate de Colomer; tanto del Racing. Veinticinco minutos de juego. Ofside de Fuertes; gran jugada de Félix; corner contra el Racing; faut del Madrid; ofside Ubeda. Mejías y Ubeda pierden un tanto seguro; faut saque Racing; gran chute de Ricardo, que da en el larguero; faut de Bernabeu; Helguera tira fuera; gran centro de Del Campo; Bernabeu echa fuera; ofside Fuertes; faut Caballero; Bernabeu echa fuera; faut Ricardo; ofside Mejías.

Ofside de Fuertes; faut de Ortiz; mano de Quesada, fuera; tiro alto de Fuertes; gran tiro de Bernabeu; Quesada hace penalty; Ricardo lo echa fuera; gran jugada de Escobal; faut Quesada; gran tiro de Caballero, alto; jugada Félix, corner contra el Madrid; remate cabeza alto Alvarez; faut de Ubeda; faut de Amán; faut saque Racing.

Final primer tiempo: empate a uno

Saca Racing; mano Racing. Dominio Madrid; ofside Amán; Buena jugada Serra; otra; Amán echa fuera; dominio Racing; ofside Bernabeu; dominio Madrid; centro Barrero, remate Félix cabeza, alto; faut Barrero; Del Campo desaprovecha un buen pase de Pérez; corner contra el Racing; ofside Amán; faut de Ubeda; mano de Caballero; Helguera lo tira, saliendo un poco desviado; comer contra el Madrid; acceso del Madrid; comer contra el Racing; Del Campo lo echa fuera; comer contra el Racing; lo tira bien del Campo; mano de Félix; ofside de Fuertes; faut de Del Campo; faut de Serra, arrancada de Escobal; gran tiro de Mejías, para forzado Picorelli; comer contra el Racing; buena jugada de Helguera; embotellamiento del Racing; arrancada del Racing; ofside de Fuertes; buena jugada de Helguera; gran tiro de Helguera y gran parada de Picorelli; comer contra el Racing; avance del Racing; tiro de Ricardo, fuera; ofside de Félix; dominio del Madrid.

Arrancada del Racing por el derecho; comer contra el Racing; faut de Batista; arrancada de Fuertes, tirando fuera; mano de Colomer, gran tiro de Ubeda; buena parada de Picorelli; ofside de Vicente; ofside de Bernabeu; ofside de

Bernabeu; faut de Barrero; Amán echa fuera; ofside de Fuertes; final del partido.

Los equipos se alinearon así: Racing: Picorelli, Ortiz-Batista, Serra-Caballero-Gonzalo, Amán-Colomer-Vicente-Alvarez-Fuertes. Madrid: Martínez, Escobal-Quesada, Barrero-Helguera-Hernández Coronado, Mejías-Bernabeu-Ubeda-F. Pérez-Del Campo.

Este partido, como los anteriores, ha sido jugado con el célebre balón INDIAN, cuya venta exclusiva tiene la Casa Melilla, Barquillo, 8 duplicado, Madrid.

El partido de hoy

Por detalles de terminación no se celebrará el encuentro de hoy en el campo de la Gimnástica Española, sino en el de la Unión Sporting. La probable alineación de los contendientes será: Gimnástica: Saneho, Benguria-Urbe (R.), Gargollo-Adarraga-Serrano, Ureña-Golburu (S.), Abras-Urbe (L.)-Arroyo. Ahlido: Barroso, Flores-Olaso, Marín-Tuduri-Burdial, De Miguel-Ortiz de Latorre-Triana-Palacios-Olaso (L.). Jugará el encuentro Vallana.

Pequeñas noticias

El Club Deportivo Nacional salió ayer para Albacete, donde jugará hoy y mañana contra la Unión Deportiva local. La Federación Catalana ha concedido un permiso especial a Samitier para que pueda actuar en los partidos que con motivo de las bodas de plata del F. C. Barcelona se jugarán hoy y mañana contra el Real Unión de Irún. Valderrama, transcurrido el plazo de tres meses fijado en el fallo de la Nacional, podrá actuar en todos los partidos que se celebren, aunque éstos sean de los que debieran juzgarse durante su descalificación y que por causa de fuerza mayor no se hubieran podido celebrar. El presidente de la Federación Vizcaína, señor Mateos, ha presentado, con carácter irrevocable, la dimisión de su cargo. Paco Brú, el entrenador del Club Deportivo Español de Barcelona, ha sido designado por la R. F. E. F. como preparador del "once" que se elija para luchar contra Austria.

Ayer ha marchado a Barcelona el Comité Nacional, acompañado del presidente del Colegio de Arbitros, Los Sres. Oliva, Rosich, Collina y Cácer quieren ver cuáles de los veintidós jugadores que hoy alinearán el Barcelona y el Real Unión de Irún pueden ser seleccionados.

PUGILATO

Ayer, en Price

Ayer tarde se inauguró la temporada pugilística del circo de Price. Los dos primeros combatientes fueron Sánchez y Cheniqua. En los cuatro "rounds" de tres minutos de que se compone este combate se ve la superioridad de Sánchez sobre Cheniqua. En el último "round" le dejó completamente agotado, quedando vencedor a los puntos. El segundo combate es entre P. Ruiz, campeón castellano de pesos mosca, y el púgil belga Gossieres, vencedor del célebre Van Echesen. El belga comienza pegando a buen tren y haciendo caer en tierra a su contrincante, el que permanece en k. o. hasta los siete segundos. En el segundo "round" se rehaca Ruiz, que deja caer "groggi" al belga, colocándole varios directos con la derecha. En el tercer "round" vuelve a pegar fuerte y a un tren rápido Gossieres, que da a su adversario un golpe al parecer bajo, y al quejarse de ello Ruiz al árbitro, el segundo del belga arroja la esponja, quedando vencedor Ruiz, descalificando al árbitro, Sr. Barrena, a Gossieres por abandono injustificado.

Terminado este combate se origina un pequeño alboroto, por anunciarse que el boxeador Quintana no se ha presentado aún a contender con Marcote, que pacientemente espera en el "ring". Se efectúa otro combate para que llegue el citado púgil. El tercer combate es entre el catalán Barnils, vencedor de Martínez, y Cano, madrileño, que salen con diferencia de peso en favor de este último, para hacer ocho "rounds" de tres minutos. En este combate se desarrolla la técnica de Barnils, que se estrella contra la superioridad física de Cano, que en el tercer "round" logra tumbar a Barnils hasta el octavo "round". En el cuarto "round" Cano coloca un golpe dudoso bajo, que hace requerir la presencia del facultativo. A continuación se tira al suelo aguardando el "gong" y quedando, por tanto, Cano vencedor por k. o.

Saló al "ring" Rodríguez a combatir con Marcote, en vista de que no comparece Quintana. Es este combate a seis "rounds" de tres minutos. Rodríguez se circunscribe en contrarrestar los mazazos de Marcote, que logra dejarlo en k. o. al tercer "round" de un "crochet" de izquierda. Marcote demostró una vez más su gran clase. El último combate es de diez "rounds" de tres minutos entre el madrileño Zamora, vencedor del campeón portugués Albaso de Campos, y el púgil catalán Cola, que hizo un "match" nulo con el ex campeón español Canizares. Desde el primer "round" se ve claramente la superioridad del catalán sobre Zamora, que, dando prueba de su gran resistencia, arroja muy bien los continuos golpes de su adversario. La técnica de este púgil que pudimos ver ayer, es admirable, sifido ágil, preciso y limpio en el combate. En el quinto "round" llega a estar Zamora casi "groggi", y en el séptimo se rehaca Zamora, que lleva la iniciativa del combate; pero pronto es duramente castigado, y terminó este interesante combate con la victoria a los puntos de Cola.

DIARIO DEL AFICIONADO

Programa para hoy

Excursión: al Puerto de la Fonfría, de la Cultural Deportiva. A las nueve, partidos de campeonato: Alemañes-Carolinias (Ferrovíaria) y B. H. A.-Tracción M. Z. A. (Unión), del grupo B, de segunda. A las diez y media, partido de campeonato del grupo A, de segunda, Cultural-Arenas (Cultural). A las once, partidos de campeonato: Gimnástica-Athletic (Gimnástica), de reservas; Gimnástica-Athletic (Unión), de terceros equipos. Ciudad Lineal-Norte (Ferrovíaria), del grupo B, de primera. Almacenes-C. I. C. (Nacional); Resistencia-Patria (Residencia), del grupo A, de segunda categoría. Municipal-Guindalera (Colegio de la Paloma) y Crédit-D. Madrileño (Crédit), del grupo B, de segunda.

A las tres de la tarde, Gimnástica-Athletic, de campeonato (campo del Unión). Para mañana A las diez y media, en el Unión, partido de balompié. A las tres, partido en el Stadium. A las once de la mañana, en el campo de la Ferrovíaria, partido del campeonato de "Hockey", Ferrovíaria-Athletic.

Dos penas de muerte

La vista de la causa por parricidio y asesinato seguida contra Isidora Castro y Mariano Jiménez, adúlteros según las diligencias sumarias, y acusados de haber dado muerte, por medio de veneno, al marido de aquella, ha continuado en el día de ayer.

Decíamos en la crónica de la primera sesión que quedaban en pie tres cuestiones que había de dilucidar el juzgador: la confesión de los procesados en el sumario, declarándose autores del delito; su negativa en el juicio oral, y el dictamen del Laboratorio, que niega la existencia del veneno en las vísceras de la víctima. Cuestiones contradictorias que oscurecían un tanto el caso procesal.

La segunda sesión del juicio oral, desde los primeros instantes, va encaminada a aquilatar el valor probatorio contenido en las tres cuestiones enunciadas, y el fiscal, el señor presidente del Tribunal de Derecho y las defensas se esfuerzan en extraer de los folios del sumario, de las declaraciones del juicio oral y de las aseveraciones del peritaje la luz que ilumine la faz penumbrosa de este proceso.

Practicase, al abrirse la sesión, la prueba pericial con el informe del Sr. Gil Mariscal y el Sr. Alvarez Ude, del Laboratorio de Toxicología. Informe científico, minucioso, en el que se depuran los hechos más oscuros de la intoxicación por el veneno, y en el que los peritos dialogan con el Ministerio fiscal, los señores magistrados y los defensores, con la noble preocupación de hallar la posible verdad. Al cronista llega todo linaje de términos técnicos, de aportaciones eruditas, de hipótesis científicas. Unas veces, envuelta en el más severo indumento científico, los señores peritos nos envían la convicción de que pudo ser la muerte de Ricardo Hueste producida por la acción corrosiva del ácido clorhídrico contenido en el espíritu de sal. Otras nos llega, con sus sabios dictámenes, la duda. Cerca de una hora los notables doctores informan de los síntomas del envenenamiento, de la mayor o menor agudeza de éstos, según las dosis ingeridas, y admiramos el heroico esfuerzo de la Ciencia por dar al juzgador firme base para el enjuiciamiento. Y todas las dudas, y todas las hipótesis, y todos los datos del Laboratorio van engendrando en nuestra conciencia un estado indeciso, incierto, de vacilación. Miramos los rostros sombríos de los acusados. Ellos únicamente poseen en ese momento toda la verdad. Si son culpables, si prepararon y suministraron el veneno, ¿qué efecto causará en sus cerebros rudimentarios la complicada argumentación de los peritos? Desde el plano inferior de su observación, sin duda, tendrán una visión medio burlesca, medio escéptica, del sistema aparato científico que a tientas, no obstante la sabiduría de quienes le manejan, busca la verdad de un hecho cuya clave ellos poseen únicamente. Si la mano criminal de la mujer adúltera vertió el veneno en la taza de caldo que dió al marido, ¿qué de consideraciones le sugerirán a esa mujer de embrionaria inteligencia las dudas que una Ciencia, fruto de secular investigación, vierte por boca de los peritos sobre la existencia o no del tóxico en las vísceras de la víctima?

El señor fiscal de la Audiencia de Madrid ha interrogado a los peritos. No es un hábil interrogatorio. Es un interrogatorio digno de quien ostenta su alta función social. Es un interrogatorio pleno de buena fe y de sutileza para hallar la verdad. Es un interrogatorio para hacer la luz. Es un interrogatorio para hallar firme cimiento a la acusación que luego ha de formular. Y el señor fiscal arranca a los señores peritos esta conclusión terminante: «No se puede demostrar la existencia del ácido clorhídrico; pero aun en el caso de haberlo, el estado informe de las vísceras impediría precisar.» Y luego el señor fiscal dice: «En su consecuencia, el análisis no pudo dar luz sobre la materia.» Desde este instante, la terrible duda, ni parecer nacida del informe del Laboratorio de Toxicología, se desvanece. El señor fiscal acaba de orientar al juzgador y a la conciencia pública.

Terminada la prueba, informa el Ministerio público. El Sr. Valdecasas construye un discurso forense proporcionado, frío, analítico, docto. Trata de probar el previo acuerdo de los procesados, la adquisición del veneno, el modo y momento de su suministro al enfermo, la validez de la confesión hecha ante el Juzgado, la reiteración de ésta en varias declaraciones, la existencia del adulterio, el valor de la prueba pericial, y sostiene las conclusiones, reformadas en el oportuno momento procesal, que son: respecto a Isidora, considerarla autora de parricidio con la circunstancia de premeditación y empleo de veneno, y respecto del Mariano Jiménez, autor del asesinato con esta última agravante.

Los defensores de los procesados, Sres. Redondo y Fernández Conde, en meditados informes, han solicitado la absolución de sus patrocinados. Han atacado enérgicamente la instrucción del sumario; han procurado quitar fuerza a la confesión de los procesados; han dado hábilmente relieve a la certificación del médico de cabecera, que afirmó que la muerte fué natural, afirmación ratificada en el juicio oral, y han procurado extraer de la prueba pericial argumentos en pro de sus defensas. Noble esfuerzo han realizado los letrados frente a la dura y razonada acusación fiscal.

Pena de muerte ha pedido el señor fiscal con voz temblorosa. Para el asesino, la ley de amnistía le excluye de la terrible sanción. No así a la parricida, y el fiscal, en un instante de sincera emoción y piedad, ha pedido al Tribunal, para el caso de sentencia de pena capital, que proponga el indulto.

ANTONIO DUBOIS

UNA INGLESA EN PAIS CONQUISTADO El "crochet", los certificados y el te de las cinco

Barcelona, 6.—La insuficiencia de dotación de personal en las oficinas de Correos da diariamente lugar a numerosos incidentes, muchos de ellos francamente cómicos, como las dos notas que citamos a continuación. Hace unos días una señora inglesa que venía inútilmente procurando certificar unas cartas y que tropezaba siempre con la dificultad de que en las dos únicas ventanillas de las oficinas formaban cosas interminables de imponentes, se armó de paciencia y tomó asiento frente a una de las ventanillas citadas, sacó algodón y agujas y empleó la espera en hacer un maravilloso tejido de "crochet". La señora inglesa tuvo que esperar cuatro horas.

En vista de lo ocurrido y ya citado y como hoy tuviese que certificar nuevamente una carta, en previsión de que la espera fuese tan prolongada como la anterior, se presentó en las oficinas acompañada de una amiga y provistas

ambas de una mesa y dos butacas plegables, tomaron asiento y con la misma naturalidad que podían emplear en su casa propia, hicieron en un intermitente al acreditado té de las cinco, que saborearon reposadamente. Al cabo de tres horas les llegó el turno.

La dama inglesa, una vez que hubo certificado la carta, pidió que la recibiese el administrador de Correos; le contestaron que dicho jefe no podía recibir visitas por el agobio de trabajo que sobre él pesa. Insistió la dama y al fin consiguió ver al administrador, a quien con la mayor de las amabilidades y una seriedad en la que no había manera de vislumbrar la ironía de su actitud, le explicó su profundo agradecimiento por el mejoramiento que venía advirtiéndose en los servicios, pues en tanto que en la primera ocasión tuvo que esperar cuatro horas, hoy sólo aguardó tres, con lo que ganó una hora, que según el adagio inglés es un montón de oro.

En vista del persistente "torreo" de la dama, el administrador la denunció y fué conducida a la Comisaría, donde, naturalmente, la pusieron en libertad después de conocer su filiación. Se supone que la señora inglesa perdió en la Comisaría el oro correspondiente a la hora que ganó en la Administración de Correos.

La situación política

El Consejo de anoche

Desde las siete hasta las diez menos cuarto estuvieron anoche reunidos los generales del Directorio con los subsecretarios de Guerra, Hacienda y Trabajo.

El primero sometió al Consejo expedientes de trámite; el Sr. Corral presentó la distribución de fondos del mes, y el subsecretario del Trabajo expuso varios proyectos relacionados con el problema de los carbonos, pero que no son de realización inmediata.

Los empleados municipales y los destinos para los militares

Anoche fué recibida por el presidente del Directorio militar la Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid, acompañada del alcalde de Logroño, y nutridas Comisiones de empleados municipales de Burgos, Avila, Segovia, Piedrahíta, Sevilla, Toledo y otras poblaciones.

Los comisionados hablaron al presidente de la real orden aclaratoria del 27 del próximo pasado, y le rogaron que, como en los cinco años que se señalan están incurriendo varios miles de modestos empleados de los Ayuntamientos de provincias, los cuales quedarían en el mayor desamparo, se estudiara rápidamente una fórmula que permitiera continuar en sus destinos a los hoy excluidos en la citada real orden, sin perjuicio a cuantos aspiran a empleos por la ley del 85.

Los Sres. Cerezo y alcalde de Logroño propusieron una fórmula al presidente del Directorio, y se convino en que el Comité nacional de obreros y empleados municipales de España le diera forma en una instancia.

También anoche continuó la reunión que inició el día anterior en el despacho del subsecretario de Guerra la Comisión de la Agrupación de Obreros Municipales, domiciliada en la Casa del Pueblo, y el Sr. Cobos Estrada. Consideraron en el despacho indicado el alcalde de Sevilla, el secretario del mismo Ayuntamiento y el general Hermosa, vocal del Directorio.

Tenemos entendido que se ha llegado a una inteligencia en el asunto de la provisión de destinos civiles con licenciados del Ejército.

Asuntos de Barcelona

El alcalde de Barcelona, barón de Viver, acompañado por el teniente de alcalde Sr. Nebot, el director de los Servicios técnicos de aquel Ayuntamiento, ingeniero Sr. Cavestany y el director de la Canadiense, Mr. Lawton, visitaron al marqués de Mezcar para hablarle de la construcción del ferrocarril subterráneo de la calle de Balmes y del proyecto de urbanización de la plaza de Cataluña.

Las vacaciones escolares

De real orden se ha dispuesto que las vacaciones de Navidad para los escolares comiencen el día 15 del actual en todos los establecimientos civiles de enseñanza del reino y terminen el día 8 de Enero próximo, ambos inclusive.

Político norteamericano en Madrid

Ha llegado a Madrid el conocido político norteamericano William Davis, que en las últimas elecciones fué candidato demócrata a la Presidencia de la República y resultó derrotado por Mr. Coolidge.

Acompañado del embajador de su país ha visitado los Museos y monumentos principales y ha hecho una excursión a El Escorial.

A San Sebastián

Como habíamos anunciado, anoche salió para San Sebastián doña María Cristina.

Los socialistas

Mañana lunes, a las diez de la mañana, comenzarán las deliberaciones del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores. El martes, a las cuatro de la tarde, se reunirá también el pleno de delegados del partido socialista.

Adjudicación de un servicio marítimo

Por real orden de 3 del actual y en la forma regulada por el real decreto y pliego de condiciones anejo de 30 de Agosto del corriente año, sobre celebración de concurso relativo al servicio marítimo interinsular en los territorios españoles del Golfo de Guinea, ha sido adjudicado el mencionado servicio a la Sociedad anónima «Naviera Colonial Española».

Los decretos que se firmaron ayer

Hacienda.—Creando el Colegio de Huérfanos de los funcionarios del Cuerpo pericial de Aduanas, que habrá de regirse por el reglamento que se acompaña. Guerra.—Disponiendo que el general de división D. Felipe Enciso Bueso cese en el mando de la décima división. Conmutando la pena de cuatro años de prisión militar correccional, por deserción, impuesta al soldado del regimiento de Infantaría de Galicia, número 19, Victoriano Aranda Gabeto por la de un año de igual prisión. Propendiendo la confirmación de la concesión de la Medalla militar hecha al capitán de Infantería D. Jesús Teijeiro Pérez.

Idem la concesión de cruces rojas del Mérito militar a diez oficiales del segundo grupo de escuadrillas de Laracha. Marina.—Propuesta de una vacante de capitán de fragata de la escala de tierra a favor del capitán de corbeta D. Celestino Hernández Vázquez.

Concediendo la gran cruz del Mérito naval al contraalmirante honorario D. Francisco Regalado Yossen.

LOS TEATROS

CENTRO

«La otra vendeda, por Alejandro Mac-Kinley-Flandorfer, el Unico, por Reineke Fuchs (I), traducción de Francisco Viu.

Alejandro Mac-Kinley nos ha dado en «La otra vendeda» una especie de pieza «grunguifolca», drama comprimido en un acto—y siempre hay que agradecerle, por lo menos, lo de la comprensión—cuyo fondo es un rotundo mentis, algo arbitrario, claro está, por falta de tiempo y espacio para elemental y razonarlo, a la famosa voz de la sangre. Un hijo adúltero que se coloca de parte de su padre legal y frente al verdadero, que es el amante de su madre.

Si la obra no está lograda por la forma, no cabe dudar, en cuanto al fondo, que el caso, si no nuevo en la escena, es fuertemente dramático. El público lo aplaudió libilmente y el autor compartió con los intérpretes los honores del prosencio.

A otra cosa. «Flandorfer, el Unico», es, en efecto, una comedia «amable, entretenida y sin pretensiones». Pero interesante y «original» a su manera; una manera vagamente pirandelliana—último grito—, y no exenta, a trozos, de verdadera gracia y fino humorismo.

Reineke Fuchs es... el «Flandorfer» del inteligentísimo escritor y comediógrafo Paco Viu; es decir, el fantástico e imaginario autor, a quien Viu dice haber «traducido» no más que en esta ocasión.

Lo gracioso es que así como en la comedia resulta que Flandorfer existe en realidad, y se impone en cierto modo a su traductor, el no menos fantástico e imaginario Reineke Fuchs influye en la manera y en la obra de Paco Viu, dándole de un modo más o menos consciente para el autor cierto carácter extraño y ajeno al tipo corriente, hasta hoy, de su producción.

Sea de ello lo que quiera, «Flandorfer, el Unico», en medio de su pintoresca variedad de factura—participa de comedia, «vaudeville» y franco juguete cómico con ribetes de bufonada humorística—, entretuvo, interesó y gustó al público sobranamente.

Francisco de Viu, empero, fiel a Reineke Fuchs y al verismo de su papel de «traductor», no quiso salir a escena, por más que lo reclamaba el auditorio con sus continuos aplausos, insistentes y entusiastas.

Fuó la interpretación excelente, en general, y muy especialmente por parte de la señorita Gil Andrés y Alonso Tudela, gran cómico.

M. MACHADO

La situación en Egipto

«Un complot? Londres, 6.—A pesar del comunicado del ministro del Interior, en el que se dice que las medidas tomadas para proteger a los miembros del Gobierno no significan inquietud, la Prensa de esta noche hace resaltar que el rigor extremo de las medidas de seguridad adoptadas demuestran la importancia concedida a las informaciones que se han recibido concernientes a dicho complot.

En efecto, el Consejo de ministros se reunió de manera especial con objeto de tratar de este asunto, y a la reunión asistió el comisario de la Policía metropolitana, el cual tomó medidas de carácter especial para proteger a los ministros y a los altos empleados de los ministerios. Las noticias del complot han causado profunda sensación en toda Inglaterra.

LOS PELIGROS DE LA CIRCULACION

Ayer los automóviles causaron otras cuatro víctimas

En el paseo del Prado ocurrió, a las diez de la noche pasada, un atropello, del que resultó víctima un hombre de treinta y tres años llamado Francisco Baeza Baños, domiciliado en la calle de Ramón Luján, 53.

El automóvil causante del atropello es el de la matrícula de Madrid número 13.252, que conduca el mecánico Carlos Casado Romero, de veintidós años.

A Francisco Baeza se le trasladó a la Casa de socorro del distrito del Congreso, donde fué convenientemente asistido por los facultativos de guardia, quienes calificaron de graves las lesiones que sufrió, disponiendo que el herido fuese trasladado al Hospital general.

Carlos Casado, causante del atropello, pasó a presencia del juez de guardia en calidad de detenido.

Antonia Santa Margarita Castillo, de cuarenta y nueve años, que vive en Huerta de Monserrat, 5 (Ventas del Espíritu Santo), fué alcanzada ayer en la calle de Práedros por el autobús número 80, que guiaba Manuel Murriel Campos. La atropellada resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Otro atropello ocurrió en la mañana de ayer en el puente de Toledo. Fué víctima en este caso el niño de cuatro años Juan López, quien intentó cruzar la carretera de una acera a otra en el momento que pasaba un automóvil militar de aviación de Cuatro Vientos.

En el mismo automóvil fué llevado al Hospital Militar de Carabanchel, donde le curaron de primera intención, apreciándose contusiones en las regiones abdominal y ilíaca izquierda y contusión visceral.

Por la gravedad de su estado quedó hospitalizado en la sala de cirugía. El Juzgado militar interviene en el asunto.

Nicomedes García Arribas, de sesenta y un años, que habita en la calle de la Constancia, número 3, sufre también lesiones de pronóstico reservado, que le produjo al atropellarle en la Guesta de Santo Domingo el «auto» 9.569-M., que conduca Félix Guerrero. Félix también pasó a disposición del juez de guardia.

DE BARCELONA

Pequeños sucesos Barcelona, 6.—En Esplugas de Llobregat fué atropellada y muerta por un automóvil una mujer llamada Teresa Houra. Los mozos de escuadra del municipio de Barcelona detuvieron y pusieron a disposición del Juzgado a un individuo llamado Miguel Vidal por negarse a satisfacer cuatro mil y pico pesetas que le adeudaba a un comerciante. Se halla gravemente enfermo el obispo de Vich.

NOTICIAS

Cultos evangélicos.—Hoy, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, cultos públicos en la iglesia de la calle de Beneficencia. El sermón de la mañana versará sobre «La Virgen María».

Agradecimiento de los americanos.—La Federación Universitaria Hispanoamericana nos ruega bagamos público su agradecimiento para la señora doña Blanca de los Ríos de Lampérez; Sr. D. Rafael Altamira, D. Bernardino Rodríguez Arias, D. Angel Ossorio y Gallardo, don Estanislao López, D. Florencio Lérica Alvarez, D. José Manuel Fernández, D. José Fernández, D. Angel Martínez y Martínez, D. Feliciano García del Río y director de «Madrid París», por sus espléndidos donativos de diversas clases con que han contribuido al arreglo del local que dicha Federación ocupa, por concesión de Gobierno, en el antiguo palacio de los marqueses de Perales (Magdalena, 12).

En la Prensa de Hispanoamérica han hecho ya igual manifestación los universitarios americanos.

Con gusto les complacemos.

Peluquería Marco. Puerta Sol, 6. La mejor.

Los vegetarianos.—Hoy domingo, D. Victor Masferrer, presidente de la Sociedad Vegetariana Española, dará una conferencia a las seis y media de la tarde, en Echegaray, 20, principal, disertando sobre el tema «El Naturalismo y la Pedagogía moderna».

Una conferencia.—La Sociedad de Estudios Psicológicos «Centro Platón» celebrará sesión en su domicilio social, Duque de Alba, 3, principal, hoy domingo, a las cuatro de la tarde. Dará una importante conferencia el doctor Sánchez Herrero, que disertará sobre el tema «Las cuatro fases del espíritu errante».

¿Quieres ver como un cerdo al Chiquitín? Dale ALIMENTO MELLIN

Patronato Nacional de Anormales.—El Patronato Nacional de Anormales, creado por real decreto de 13 de Septiembre último, en las últimas sesiones celebradas con asistencia de su presidente, D. Francisco García Molinas, y vocales: duquesa del Infantado, doctor D. Enrique Fernández Sanz, doctor D. Niensio Mariscal García, D. Joaquín Alvarez Quintero, D. Mariano Gómez Ulla, D. Domingo Barnés y D. Fernando José de Ibarra (secretario), ha continuado ocupándose de la formación de la estadística de anormales, habiendo dirigido una circular a todos los maestros de escuelas públicas y privadas, inspectores de Primera enseñanza, Centros de Beneficencia y Sanidad e Instrucción y a cuantos médicos ejercen su profesión en Madrid.

También ha estudiado ya el reglamento de la Escuela Central de Anormales y elevado su informe a la superioridad.

Las obras de esta Escuela, que se establecerá en el paseo de la Castellana, 66, adelantan rápidamente, esperando que pueda inaugurarse en el mes próximo, y ha presidido tal cuidado en la instalación de las secciones que constituirá un Centro útilísimo, hace tanto tiempo demandado por médicos y pedagogos y el primer paso serio dado oficialmente en beneficio de los niños mentalmente anormales.

Gobierno militar de la plaza y provincia de Madrid.—El día 17 del actual, a las doce, tendrá lugar en el Gobierno militar de esta plaza y provincia la elección de habilitado para lo que resta del ejercicio 1924-25, por padecer enfermedad crónica el elegido en Junio último, comandante de Infantería retirado D. Miguel Zabalza Erce, para jefes y oficiales retirados por Guerra (E. R.).

Lo que se publica para conocimiento del personal que integra la nómina a fin de que remitan en sobre cerrado el correspondiente voto dirigido al gobernador militar antes de la fecha indicada.

Bolsa y finanzas

BOLSA DE MADRID
Carece de interés la sesión de ayer. Los fondos públicos se limitan a defender sus cursos sin más novedad, destacando los Amortizables 5 por 100 antiguos, que ganan de 10 a 20 céntimos. También los Tesoros aparecen sostenidos, dentro de la desanimación general de estas sesiones matinales; los de Noviembre y Abril avanzan algunos céntimos. No hay nada digno de reseñarse en los grupos hipotecario, municipal y bancario, como no sea la venta de un duro que consigue el Banco de España. En el industrial solo los Guindos dan

Compañía de los Ferrocarriles Andaluces

SUSCRIPCION PUBLICA DE 32.000 OBLIGACIONES HIPOTECARIAS DE 500 PESETAS NOMINALES CADA UNA, AL 6 POR 100 DE INTERES ANUAL, CON CUPONES SEMESTRALES, VENCIENDO EL PRIMERO EL DIA 1.º DE ABRIL DE 1925, QUE SE PAGARA A RAZON DE PESETAS 7.50, POR CORRESPONDER SOLO A UN TRIMESTRE DE INTERESES

Estas obligaciones, «ANDALUCES 6 POR 100», que están admitidas a la cotización oficial de la Bolsa de MADRID, y lo serán en breve en la de BARCELONA, son hipotecarias sobre las líneas de Alicante a Murcia, Osuna a la Roda, Jerez a Sanlúcar de Barrameda y Puerto de Bonanza, Marchena a Ecija, Ecija a Córdoba, Puente Genil a Linares y Bobadilla a Algeciras, teniendo, además, la garantía de todos los productos de la Compañía.

Esta emisión está asegurada por un grupo bancario, compuesto por BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA, SOCIEDAD ANONIMA ARNUS-GARI y por otros elementos importantes de la Banca de Barcelona.

TIPO DE EMISION: 95 por 100 o sean pesetas 475, pagaderas en el acto de la suscripción.

NO HABRA PRORRATEO; se servirán los pedidos por el orden riguroso en que se reciban, y la suscripción, anunciada para el próximo día 10 del actual, se cerrará en cuanto quede cubierta.

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En Madrid: BANCO ESPAÑOL DE CREDITO y BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA. En Barcelona: SOCIEDAD ANONIMA «ARNUS-GARI» y BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA. En Santander: BANCO DE SANTANDER. En Bilbao: BANCO DE BILBAO. En Valencia: BANCO COMERCIAL ESPAÑOL. En Gijón: BANCO GIJONES DE CREDITO, y en todas las Sucursales de los referidos Bancos.

señales de vida, prosiguiendo lentamente, pero con aplomo, el alza que iniciaron. El grupo ferroviario no se cotiza al contado; las cotizaciones de fin de mes indican que el entusiasmo ha comenzado a declinar o que este entusiasmo se llevó demasiado lejos en días anteriores. Su posición, no obstante, sigue siendo resistente. En valores de tracción, el Metro recobra otro entero.

En obligaciones, abandono general. Solo Alicante primera hipoteca gana 2,50 pesetas. La oferta se acendia en el corro de moneda, que ha gozado en días pasados de un entusiasmo parecido al de los valores ferroviarios. Los francos vuelven a perder terreno, bajando 35 céntimos, así como las libras, que pierden tres, y los dólares, medio.

Oficialmente se han negociado 625.000 francos franceses a 38,938 (cambio medio), 2.000 libras y 2.500 dólares cheque.

Fuera del «parquet» quedaban a última hora Alicante a 343,50 y Nortés a 355, todo a fin de mes.

COTIZACION DEL DIA 6 DE DICIEMBRE

4 por 100 Interior.—Serie E, 69,95; D, 69,90; C, 70,00; B, 70,00; A, 70,00; G y H, 69,25.
4 por 100 Exterior.—Serie F, 83,80; D, 84,00; G y H, 87,00.
5 por 100 Amortizable antiguo.—Serie D, 94,50; C, 94,60; A, 94,60.
5 por 100 Amortizable 1917.—Serie C, 94,50; A, 94,50.
Tesoros.—Enero, serie A, 101,70; B, 101,70; Noviembre, serie B, 101,30; Febrero, serie A, 101,50; Abril, serie A, 101,50; B, 101,45.
Marruecos, 77,00.
Dédulas Hipotecarias.—Banco Hipotecario, 5 por 100, 98,10; 6 por 100, 107,85.
Valores municipales.—Villa de Madrid, 1923, 93,50.
Aclones.—Banco de España, 567,00; Idem Hipotecario, 348,00; Idem Español de Crédito, 159,00; Guindos, 121,50; Explosivos, 373,00; Duro Pelguera, F. C., 52,75; M. Z. A. F. C., 343,50; Norte de España, F. C., 355,00; Metro, 161,00.
Obligaciones.—Alicante, primera, 292,50; Nortés, primera, 64,75; Idem quinta, 64,50; Idem 6 por 100, 99,00; Construcción Naval, 94,00.
Moneda extranjera.—Francos, 38,95; libras esterlinas, 33,75; dólares, 7,22.

Compañía Metropolitana Alfonso XIII
Se convoca a los señores accionistas de esta Compañía a la Junta general extraordinaria que se celebrará el día 22 de Diciembre, a las doce del mediodía, en el domicilio social, Pl. y Margal, 7, para tratar de la emisión de Obligaciones Hipotecarias, debiendo los señores accionistas depositar, cinco días antes por lo menos al señalado para dicho acto, en el Banco de Vizcaya, en Bilbao, o en sus sucursales de Madrid y San Sebastián, los títulos o los resguardos que les den derecho a su asistencia.—El presidente del Consejo de Administración, ENRIQUE OCHARAN.

Movimiento obrero

Convocatorias

Arte de Imprimir.—A petición hecha por varios asociados, acogidos a los derechos que concede el vigente reglamento en el párrafo 5.º del artículo 14, esta Asociación celebrará junta general extraordinaria el día 9 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

Texto de la petición: «Habiéndose terminado el socorro de parados, y persistiendo la crisis de trabajo, los abajo firmantes, socios del Arte de Imprimir, ruegan a la Junta directiva se sirva convocar a junta general extraordinaria urgentemente para que acuerde lo que crea pertinente al caso.»

Es deseo de la Junta directiva que las votaciones, al ser necesarias, se desarrollen con la mayor comodidad por los asociados, a cuyo efecto advierte que todos irán provistos de la cartilla de federado, y a la presentación de ésta en la entrada del salón les será entregado un boleto, en el que constarán las palabras pro y contra, y al votar cada asociado depositará en la mesa la parte con que quiera emitir su voto. Es indispensable la cartilla para entrar en el salón.



La Exposición del Cinema

En otro lugar de este número se ocupa nuestro fraternal compañero «Microfónos» de la inauguración de la Exposición de T. S. H. del Cinema y de la Electricidad.

Aquí hemos de dar cuenta del aplazamiento del curso de la Estrella Española del Cinema, pero sólo por breves días, debido a necesitar una instalación eléctrica especial para impresionar las películas.

Asciende a un buen número de las señoritas que se han inscrito para este concurso. Nosotros ya teníamos todo dispuesto para publicar hoy las fotografías hechas por Alfonso de las cuatro bellas muchachas que actuarán en la primera sesión. He aquí sus nombres:
Señorita Margarita Cuellar.
Señorita Mercedes Castilla.
Señorita Victoria Botas.
Señorita Amalia Sánchez.

En el caso de que superen las inscripciones al número limitado del concurso, se eliminarán los restantes por sorteo. Ya hemos dicho que uno de los premios es la asistencia durante dos meses a la Academia de artistas cinematográficos de doña Flora Roscini. Esta señora ofrece aumentar a tres el número de plazas y a cuatro meses el tiempo de las clases.

Con más espacio nos ocuparemos de las instalaciones que tienen en esta Exposición las casas cinematográficas, interesantísimas todas ellas, como asimismo de las sugestivas sesiones de vestuario, la retrospectiva, mobiliario, fotografías, etc.

FILM

Faltan artistas cinematográficos

Informarán: Puerta del Sol, 6, Academia
Por esos cines

Los Nibelungos.—Hoy domingo se proyectará la grandiosa creación cinematográfica Los Nibelungos, a las cuatro en punto de la tarde y diez de la noche.

El lunes, festividad de la Purísima Concepción, se proyectará la película Los Nibelungos, a las cuatro en punto de la tarde y a las diez de la noche.

La sección de las seis y media del lunes corresponde al lunes aristocrático de moda.

Los enemigos de la mujer.—Hoy, en las tres sesiones, se proyecta en Cinemas Goya y Cervantes, como últimos días, la primera jornada de esta emocionante película, y el lunes, en la sección de las diez de la noche, se estrena la segunda jornada, final, que supera en interés a la primera.

Programa del día

REAL CINEMA.—A las cuatro en punto de la tarde, Los Nibelungos.—A las seis, Actualidades Gaumont, El alma de Oscar (estreno), La espía (estreno).—A las diez, Los Nibelungos.

PRINCIPE ALFONSO.—A las cuatro y media, miscelánea Pathé, La espía, El alma de Oscar.—A las seis y media, Pampinas en el Polo Norte. El alma de Oscar, Jack, policía (estreno).—A las diez de la noche, miscelánea Pathé, Pampinas en el Polo Norte, La espía, El alma de Oscar.

MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—A las cuatro, miscelánea Pathé, Los héroes de la calle (estreno), Mandrín, caudillo de leyenda (quinta y sexta jornadas).—A las seis y media, Miscelánea Pathé (estreno), El sexo inferior (estreno), Las coquetitas.—A las diez, Miscelánea Pathé, Pampinas, marinero (estreno); Las coquetitas, Mandrín, caudillo de leyenda (quinta y sexta jornadas).

CINEMA PALACE.—Hoy domingo, desde las 3 de la tarde a las 24,30, Sección continua, Extraordinario programa de proyecciones.

CERVANTES.—A las cuatro y seis y cuarto tarde y diez noche, Grandioso éxito de Los enemigos de la mujer (primera jornada, últimos días, adaptación de la novela de V. Blasco Ibañez) y otras.

ROYALTY.—A las cuatro y cuarto, Vacaciones, por Charlot; La caída más lastimosa, Entre hombres y fieras.—A las seis y media, Mano de hierro, por Charles Jones; Joven aunque bruto (estreno de gran risa), Percalinas barata (graciosísima comedia, estreno).—A las diez y cuarto, el mismo programa de las seis y media.

CINEMA GOYA.—Tres sesiones.—A las cuatro y seis y media tarde y diez noche. Suceso cinematográfico. Los enemigos de la mujer (primera jornada).

Coliseo Pardiñas

A las cuatro, a las seis y a las diez y cuarto. Doble victoria (cinco partes, por William Russell), Yates el egoísta (cinco partes, por William S. Hart), Tomasin en los bosques (dos partes).—El martes próximo, grandioso acontecimiento, La reina de Saba.

CINEMA ARGUELLES.—A las cuatro, Sastra y héroe, De mala suerte, Para arriba y para abajo.—A las seis y cuarto, La mala suerte, La nueva maestra, Para arriba y para abajo.—A las diez, La nueva maestra, De mala suerte, Para arriba y para abajo. El martes, La reina de Saba.

SALON DORE.—A las cinco y a las siete tarde y diez noche. España trágica (tercera y cuarta narraciones, ediciones Salvador). En las garras del águila (séptimo y octavo episodios), El tobillo de Maruja.

El de mañana

REAL CINEMA.—A las cuatro, Miscelánea Pathé (estreno), Jack, policía (estreno), Terror (estreno).—A las diez, Los Nibelungos.

PRINCIPE ALFONSO.—A las cuatro, Pampinas en el Polo Norte, El alma de Oscar, Jack, policía.—A las seis y media, Luisa y su perro (estreno), Terror (estreno), Jack, policía.—A las diez, igual que a las seis y media de la tarde.

CERVANTES.—A las cuatro y seis y cuarto de la tarde. Grandioso éxito de Los enemigos de la mujer (últimas proyecciones de la primera jornada).—A las diez noche, Estreno de la segunda jornada, última, de Los enemigos de la mujer (adaptación de la novela de V. Blasco Ibañez) y otras.

ROYALTY.—A las cuatro y cuarto, Entre llamas y fieras, La caída más lastimosa, Patricia, aviadora, por Dorothy Gish.—A las seis y media, Percalinas baratas, Joven aunque bruto (muy cómica), El novellista y su esposa (estreno), por Thomas Meiran.—A las diez y cuarto, el mismo programa de las seis y media.

CINEMA GOYA.—Tres sesiones.—A las cuatro

y media y seis y media tarde. Los enemigos de la mujer (primera jornada).—A las diez noche, Estreno sensacional de la segunda jornada, final, de Los enemigos de la mujer.

Coliseo Pardiñas

A las cuatro, a las seis y a las diez y cuarto. Faty aduenero, Millonaria a pesar suyo (por Dorothy Gish), El aventurero (por William Farum).—El martes, grandioso acontecimiento, La reina de Saba.

CINEMA ARGUELLES.—A las cuatro, último día de El milagro de Lourdes, Sisebuto, detective.—A las seis y cuarto, El tesoro de los piratas (estreno), De mala suerte, por Gibson.—A las diez, El milagro de Lourdes, El tesoro de los piratas.

SUCESOS

Accidentes del trabajo.—Mariano Chamón Briones sufrió lesiones de pronóstico reservado cuando trabajaba en el taller de hojalatería de la calle de San Isidro, número 8.

—En el paseo de los Melancólicos, y en las casas en construcción números 5 y 10, han sufrido ayer mañana lesiones de pronóstico reservado por accidente del trabajo los obreros Enrique Parra Rebollo, de veinticinco años, y Luis del Río, de cuarenta y dos, que trabajan, respectivamente, en cada una de las referidas obras.

Niño intoxicado.—El niño de cuatro años Angel Herrerro Fernández, domiciliado en las caballerizas de Palacio, fué asistido en la Casa de socorro de Palacio de intoxicación de pronóstico reservado, producida por haber ingerido tinta de lodo.

Julian, hombre galante.—Pilar Molina Suárez, de veintinueve años, habitante en el callejón de Tudescos, número 8, fue asistida de contusiones en la región abdominal, que, según la lesionada, le produjo en la calle de Tetuán, a puntapiés, Julián González, de treinta y tres años, pintor, domiciliado en la calle de Juaneto, número 23.

Gente irascible.—Lino Sáiz y Sáiz riñó en Canillejas con Angel Hernández López.

El primero fué herido de pronóstico reservado, y el agresor fué detenido.

—En la calle de Claudio Coello, número 102, se propinaron una paliza Agustina Pérez, de cincuenta años, y Celedonia Martín, de veintinueve.

Los dos fueron asistidas en la Casa de socorro.

Un herido.—Eladio Litón Martínez, de treinta y nueve años, que vive en la calle de Gaztambide, número 17, fué asistido en la Casa de socorro del distrito de lesiones de pronóstico reservado, que le produjo un desconocido al agredirle con una navaja cuando se hallaban en la taberna establecida en la calle de la Princesa, número 69.

Robo con fractura.—Ayer de madrugada, en una tienda de mercería sita en el paseo de Santa María de la Cabeza, 18, se cometió un robo. Descarrilando un candado y rompiendo los cerrres metálicos, los ladrones penetraron en el establecimiento, llevándose casi todos los géneros que allí había almacenados, y dejando la tienda en el mayor desorden.

Lo robado asciende a muchos cientos de pesetas.

Los ladrones, una vez realizado el hecho, huyeron por el paseo de las Delicias. Los serenos de esta demarcación persiguieron a los malhechores, logrando detener a uno de ellos, llamado José Morales Morales, de treinta y ocho años de edad, que vive en la calle de Don Florentín, número 2 (Puente de Vallecas). No se le ocupó ninguno de los efectos robados porque el otro que huyó se los había llevado.

El fugitivo fué puesto a disposición del juez de guardia.

La Policía busca al otro ladrón.

Un vecino de cuidado.—Jacinto Sáez Rodríguez, de dieciséis años, vivía con su padre en una guardilla de la casa número 11 de la calle del Águila. Aprovechando la ausencia del padre, que es albanil, con una alcotana, abrió un boquete en la pared medianera de la guardilla que habita la portera de la finca.

Por el orificio abrió un baúl y sacó ropas y efectos y 10 pesetas en metálico. Seguidamente tomó las escaleras y desapareció con la carga.

Pero al salir por el portal dejó caer en el suelo un trapo, y la portera, Antonia Durán Barriga, salió a recogerlo. Su sorpresa no tuvo límites al ver que el trapo era un delantal de su propiedad. Como el rayo subió las escaleras y comprobó que Jacinto la había robado.

Intervino la Policía, y como medida de seguridad, detuvo al padre, que fué conducido al Juzgado de guardia, y declaró que a él también le había robado su hijo, pues se le ha llevado toda la herramienta del oficio.

Caida casual.—Casualmente se cayó en el pasaje de Valdebellas, en cuya casa número 3 habita, una mujer llamada Alejandra García Gutiérrez, de cuarenta y ocho años.

En la Casa de socorro del distrito de Palacio apreciaron a Alejandra la fractura del número derecho.

EL CONCIERTO DE HOY

La Banda municipal

El programa del concierto que hoy, por la mañana, dará la Banda municipal en el Monumental Cinema, es el siguiente:

Primera parte.—Gran jota de «La Dolores», Bretón; Intermedio de «Goyescas», Granados; Fragmentos del primer acto de «Cádiz», Chueca y Valverde; Selección de la ópera «Tosca», Puccini.

(Esta última obra como homenaje a la memoria de su genial autor, recientemente fallecido.) Segunda parte.—Intermedio de «La boda de Luis Alonso», Jiménez; a) Conjuró, Séguito de Titania y Oberón; b) Fiesta de los espíritus, La Aurora, de la leyenda musical «Los gnomos de la Alhambra», Chapi; Introducción y seguidillas de «El Cristo de la Vega», Villa.

(Por la Banda y la Masa Coral de Madrid y el concurso del barítono Sr. Aguirre.)

Lara, tarde y noche, «Cancionera», «Cancionera», es el mayor éxito de los Quintero y de la Membrives

Muy pronto, beneficio de Lola Membrives en Lara

CONVENERSE
Alhajas, relojes, paraguas, objetos para regalo en plata y metal, a mitad de precio, únicamente en

Al Todo de Ocasión. FUENCARRAL, 45
Compramos pagando todo el valor,

BIBLIOGRAFIA

Está agotándose EL OCASO DE UN REY, segundo libro de las PAGINAS ESPAÑOLAS, por Darío Velo, continuador de los «Episodios Nacionales», del gran Galdós. Librerías de Hernando, Arenal, 11, y Pueyo, Gran Vía, 16.

UNA PREGUNTA, LECTOR...

¿Que vió usted ayer?

¡Aunque sea con candill!

—Yo no vi absolutamente nada ni ayer ni las noches anteriores—nos dice un lector—en la calle de Vallehermoso, donde tengo la desgracia de vivir, porque desde los primeros números hasta que la calle termina no hay un solo farol. Y es verdaderamente temerario, nos añade el suscriptor, ir de noche por una vía que no está tan lejana del centro de Madrid, porque al peligro de un atraco hay que añadir la seguridad de hundir las piernas en el fango hasta las rodillas, sin que, por la obscuridad espantosa de la calle, sea posible sortear, con mayor o menor habilidad, los obstáculos que nuestro Municipio no hace desaparecer.

Podría darse un paseo por la calle de Vallehermoso el teniente alcaide del distrito

CORONAS PLANTAS Y FLORES

RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

Correo de teatros

COMEDIA.—Esta tarde, el gran éxito de «La pura verdad». Lunes, tarde, reprise de la famosa comedia El niño de oro, en cuya zambra gitana tomará parte la célebre ballarina Custodia Romero, «La Venus de bronce». Esta noche y mañana noche, a precios populares, Los garbanzos de Castilla, éxito excepcional.

FONTALBA.—Tardes y noches de hoy y mañana, el último gran éxito de Benavente, La virtud sospechosa. La próxima semana, estreno de la comedia en tres actos de los señores Linares Rivas y Urquía, Los Hildady. Despáchase en contaduría.

INFANTA ISABEL.—El aire de Madrid, desde el día de su estreno sale el autor el final de todos los actos; gran éxito, gracia enorme, colorada interpretación todas las noches. Domingo y lunes, tarde y noche, El aire de Madrid.

PHICE.—A las doce y cuarto de la mañana, charlotada con tres becerros de muerte. Tarde, a las cuatro y a las seis y media; noche, a las diez y media, selecto programa con números de gran éxito. Extraordinario éxito de los débuts de ayer. Grandioso éxito de Cándida Suárez, que es el último domingo que actúa en este circo.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Urbano, Ambrosio, Policarpo, Teodoro y Martín, mártires, y Santa Faria, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Capuchinas.

Santos de mañana.—La fiesta de la Inmaculada Concepción; Santos Macario y Sofronio, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Capuchinas.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cinco y media, concierto por la Orquesta Sinfónica.

ESPAÑOL.—A las cinco y media, La jaula de la leona.—A las diez, Doña Perfecta.

PRINCESA.—A las seis, Abarrigoita y Salabanchurreta.—A las diez y media, El juramento de la Primorosa.

COMEDIA.—A las cinco y media, La pura verdad.—A las diez y cuarto (función popular), Los garbanzos de Castilla.

FONTALBA.—A las cinco y media y diez y cuarto, La virtud sospechosa.

LARA.—A las seis y a las diez y media, Cancionera.

ESLAVA.—A las seis. Cuando empieza la vida, y nuevos tangos argentinos, por Spaventa.—A las diez y media, Cuando empieza la vida.

CENTRO.—A las cinco y media, La otra vendida y Flandorfer, El Unico.—A las diez y cuarto, La otra vendida y Flandorfer, El Unico.

INFANTA ISABEL.—A las seis, El aire de Madrid.—A las diez y cuarto, El aire de Madrid.

COMICO.—A las cuatro, Vívidas rectas (corriente).—A las seis y cuarto, El matrimonio interino.—A las diez y cuarto, Vívidas rectas.

REY ALFONSO.—A las cuatro (popular), La bola.—A las seis y media (doble), El rey del tango.—A las diez y media (corriente), El rey del tango.

FUENCARRAL.—A las cuatro, Lluvia de hilos.—A las seis y media, El infierno.—A las diez y cuarto, Tormento.

APOLO.—A las cuatro, Calixta le prestantista y La Vaquerita.—A las seis y media, Don Quintín el amargao.—A las diez y media, Don Quintín el amargao.

CISNE.—A las cuatro, La manta zamorana y La Gran Vía.—A las seis y cuarto, La marselesina.—A las diez y cuarto, La Gran Vía y Certamen nacional.

LATINA.—A las cuatro, Los bolcheviques y Garabatus.—A las seis y cuarto, El portero del 11, Garabatus y El rancho frío.—A las diez y cuarto, La bella peluquera y Garabatus.

NOVEDADES.—A las cuatro (doble), El guineo de rosas y La chica del mesón.—A las seis y media (especial), El molino de la viuda.—A las diez y media (extraordinaria), La Bejarana.

MARTIN.—A las cinco y cuarto, La carne frita.—A las seis y media, El señorío de Ponte y Levántate y anda!—A las diez y media, El señorío de Ponte y Levántate y anda!

ZARZUELA.—A las cuatro, Ellixir de amor y rifa de juguetes.—A las seis y media, Capercita Roja y rifa de juguetes.—A las diez y media (variedades), Capercita Roja y La ocasión hace al ladrón.

CIRCO DE PRICE.—A las doce y cuarto de la mañana, charlotada con tres becerros de muerte.—A las cuatro y a las seis y media, colorado programa.—A las diez y media, éxito de la gran compañía, éxito de Cándida Suárez.

DANCING PALACE HOTEL.—Salón de «match».—Domingo 7 de Diciembre, a las seis de la tarde, gran baile popular, en honor de los estudiantes de Madrid.

PALACIO DE HIELO. - Sesiones de patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, las bailes.

ROMEA. - A las cuatro y media (popular), Rosita Pastor, Fuensanta, Mozarino, Rosalinda, Luisa Esteso, Fanny Romano. - A las seis y media, y diez y media, Rosita Pastor, Fuensanta, Mozarino, Rosalinda, Luisa Esteso, Fanny Romano, Salud Ruiz.

MARAVILLAS. - A las seis y diez y cuarto, Blanca Morer, Carmen Vargas. La gallina ciega, Esteso, Una boda en China, Lepo, Grecia romana, Delfy, Lolita Astolfi, Ramper.

FRONTON JAI ALAI. - Primeros, a pala, CHI-

quito de Gallarta y Elorrio (rojos), contra Amoreblata II y Jauregui (azules); segundo, a pala, Quintana I y Cantabria (rojos), contra Azuena II y Ochoa (azules); y tercero, a pala, Badiola y Amoreblata I contra Fernandez y Perez.

Para mañana

REAL. - A las cinco y media, concierto por la Orquesta Sinfónica. ESPAÑOL. - A las cinco y media, Doña Perfecta. - A las diez, Su hijo (estreno). PRINCESA. - A las seis, Abarrigoitia y Salabehurrua. - A las diez y media, el juramento de la Primorosa. COMEDIA. - A las cinco y media, El Niño de Oro (represa). - A las diez y cuarto (función popular), Los garbanzos de Castilla. FONTALBA. - A las cinco y media y diez y cuarto, La virtud sospechosa. LARA. - A las seis y a las diez y media, Cancionera. ESLAVA. - A las seis, Cuando empieza la vida,

y nuevos tangos argentinos, por Spaventa. - A las diez y media, Cuando empieza la vida. INFANTA ISABEL. - A las seis, El año de Madrid. - A las diez y cuarto, El año de Madrid. COMICO. - A las cuatro, Vidas rotas (corriente). - A las seis y cuarto, El matrimonio interrumpido. - A las diez y cuarto, Vidas rotas. REY ALFONSO. - A las seis y media, El camino de todos. - A las diez y media, El rey del tango. FUENCARRAL. - A las cuatro, Zaza. - A las seis y media, Luvia de hijos. - A las diez y cuarto, El infierno. APOLO. - A las cuatro, La Bejarana. - A las seis y media, Don Quintín el amargao. - A las diez y media, Don Quintín el amargao. CISNE. - A las seis y cuarto, La Gran Vía y Certamen nacional. - A las diez y cuarto, La marselesa. LATINA. - A las cuatro, Los bolcheviques y Garabatas. - A las seis y cuarto, El portero del II. Garabatas y El rancho frío. - A las diez y cuarto, La bella peluquera y Garabatas.

EL GAITERO SIDRA OKAMPAGNE de Villavieja (Asturias) El mejor presente de Navidad. - ¡Ojo con las imitaciones!

NOVEDADES. - A las cinco (sencilla), La chica del mesón. - A las seis y media (especial), La Bejarana. - A las diez y media (especial), La Bejarana. MARTIN. - A las cinco y cuarto, Las corcañas. - A las seis y media, El señorío de Ponte y Levante y andal. - A las diez y media, El señorío de Ponte y Levante y andal. ZARZUELA. - A las cuatro, Caperucita Roja y La ocasión hace al ladrón. - A las seis y media, Alfalfa o Los cuarenta ladrones. - A las diez y media, Caperucita Roja y La ocasión hace al ladrón. CIRCO DE PRICE. - A las cuatro menos cuarto, función dedicada al Arma de Infantería, a precios de ordinario. - A las seis y media y diez y media de la noche, grandioso programa, en el que tomarán parte todas las atracciones.

ROMEA. - A las cuatro y media (popular), Rosita Pastor, Fuensanta, Mozarino, Rosalinda, Luisa Esteso, Fanny Romano. - A las seis y media, y diez y media, Rosita Pastor, Fuensanta, Mozarino, Rosalinda, Luisa Esteso, Fanny Romano, Salud Ruiz. MARAVILLAS. - A las seis y diez y cuarto, Blanca Morer, Carmen Vargas. La gallina ciega, Esteso, Una boda en China, Lepo, Grecia romana, Delfy, Lolita Astolfi (despedida), Ramper. FRONTON JAI ALAI. - Extraordinario. - Primeros, a pala, Amoreblata II y Ochoa contra Quintana I y Cantabria, y segundo, a pala, Begoñás II y Jauregui contra Quintana II y Elorrio.

Imprenta de LA LIBERTAD. - Madara, 8

LOS PELIGROS DE LA

HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS SIN MOLESTIA, AUN HACIENDO LOS MAS PESADOS TRABAJOS

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, ensalzan los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

«Ejija, 15 de Noviembre de 1924. Sr. D. C. A. BOER. - Barcelona. Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que con el método C. A. BOER he curado en diez meses de la voluminosa hernia que vengo padeciendo más de treinta años, por lo que viví eternamente agradecido y no me cansaré de bendecir la hora en que vino a esta población a ofrecer los aparatos C. A. BOER, a los cuales debo la vida, pues vengo sufriendo accidentes que me ponían a las puertas de la muerte. Se repite suyo afectísimo, a. s., Emilio Navas, calle Emilio Castelar, 19.»

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las hernias visitad al eminente práctico en las poblaciones siguientes:

- NAVALCARNERO, sábado 6 Diciembre, hotel Lucas. ALMOROX, domingo 7 Diciembre, fonda Sibán. MADRID, lunes 8 Diciembre, hotel Inglés. TOLEDO, martes 9 Diciembre, hotel Imperial. TORRIJOS, miércoles 10, fonda Manuel Diaz. TALAVERA DE LA REINA, el 11, hotel Europa. ALBARRACIN, viernes 12, Casa Venancio. ALBARRACIN, sábado 13, hotel Miranda. SEGOVIA, domingo 14, hotel Comercio Europeo. SEPULVEDA, lunes 15 Diciembre, fonda Gurilla. RIAZA, martes 16 Diciembre, fonda Rianza. TORRELAGUNA, miércoles 17, fonda Montañón. Un colaborador del Sr. Boer, recibirá en BAENA, domingo 7 Diciembre, fonda Comercio. ALCAUDETE, lunes 8, fonda La Central. MARTOS, martes 9 Diciembre, fonda Los Cojos. PORCUNA, miércoles 10, fonda Aroa. MONTORO, jueves 11, fonda Española. ANDUJAR, viernes 12, fonda La Española. JAEN, sábado 13 Diciembre, hotel Francia. VILLACARRILLO, el 14, fonda La Plaza. UBEDA, lunes 15, hotel Comercio. QUESADA, martes 16, fonda San José. BAEZA, miércoles 17, hotel Comercio.

C. A. BOER, ortopédico PELAYO, 80, 1.º, BARCELONA

Y el problema se resolvió



...con la absoluta realización de un coche que, a la vez que confortable, es práctico.



Ford

Pesetas 7.000 sobre vagón Barcelona

CODORNIU



AFEITENSE CON... EL RUBI... Muebles...

PARA LA GARGANTA Y BRONQUIOS... TOS... CAPAS... N. Lacalle

HERNIAS... AGENCIA HAVAS... PARA EL CABELLO LA LOCIÓN ROM

Muebles. Tapicería. T. Peláez, fabricante garantía calidad, economía en precios. Inventar. 42, Madrid, esquina Torres

Carbones LA LLAMA. Venta a domicilio de toda clase de carbones minerales y vegetales, al por mayor y menor, desde un saco. Antracitas, desde 4 pesetas saco de 40 kgrs. Encina 1.º, 5 pesetas saco de 20 kilogramos. Cisco HERRAJ, inmejorable para braseros, a 6 pesetas saco grande. AVISOS: Calle Atocha, 62 y 58, tiendas de comestibles; Moratin, 24, tienda, y Atocha, 71, principal. Teléfono 31-43 M.

LA ALCOHOLERA, CARMEN, 10. 23.681. Se dan participaciones de 2 pesetas, para el sorteo de Navidad, comprando JABON ROYALTY. BAZAR X, ESPOZ Y MINA, 6, Y CARRETERAS, 17. 25.575. NUMERO DEL CONCURSO. Se dan participaciones de 2 pesetas para el sorteo de Navidad, comprando JABON ROYALTY.

VIAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA. Medicamentos del Dr. SOIVRE. Vias urinarias: Hemorragia, gonorrhoea, uretritis, prostatitis, etc. Impurezas de la sangre: Sífilis, erupciones escarfolosas, etc. Debilidad nerviosa: Impotencia, pérdida de memoria, etc.

Con nuevas balas de precios encontrará usted en los grandes Almacenes de la Puerta del Sol el surtido más extenso en ROPA PARA SERVIDUMBRE. DELANTALES, SIEMPRE MODELOS NUEVOS, ESPECIALES PARA CADA CLASE DE SERVIDIO CON GENEROS DE GRAN DURACION. 15, Puerta del Sol, 15. PRECIOS EJOS ENTRADA LIBRE. ENVIOS A PROVINCIAS.

HERNIAS. Sus peligros, y funestas consecuencias, vencidos radicalmente. Con el asombroso descubrimiento del doctor Rabanjoik, de Alemania, se contienen y curan las hernias, por antiguas y rebeldes que sean, en plazo breve, sin molestia ni perder un solo día de trabajo o de sus ocupaciones habituales. No hay hernia que se resista a la acción del prodigioso invento que tanto beneficio alcanza en bien de la Humanidad; por consiguiente, el que sufra suya es la culpa. HERNIADOS, si queréis evitar las funestas consecuencias y recuperar las energías perdidas por el uso de armatostes aparatos, visitad al director de la Clínica en las capitales siguientes: Sollicitado el director de la Clínica por numerosas personas de provincias y accediendo a sus ruegos, hará un viaje en el mes de Diciembre; en SEVILLA estará los días 15, 17 y 18 de Diciembre, en el hotel Inglaterra; en BILBAO los días 21, 22 y 23 de Diciembre, en el hotel Peninsular, calle de San Pablo, 34 y 36; en MADRID los días 25, 27, 28, 29 y 31 de dicho mes de Diciembre, en el hotel Golden, Carrera de San Jerónimo, número 45. Los que no aprovechen esta ocasión tendrán que dirigirse a su Clínica de Valencia, calle de Don Juan de Austria, número 29, VALENCIA.

# Exposición de juguetes

Hoy, domingo, exhibo inmenso surtido de juguetería en todas clases y precios, para preparar escaparates de juguetes

## Sólo por quince días

liquidaré enormes existencias batería cocina, aluminio, a precios de fábrica

Venta por mayor, precios reducidísimos

### El Rey del Aluminio :: Postas, 11 y 13

Juego de cinco  
días, 17,50 ptas

**COERRA BARATOS**

**PASTA FOSFORA L. STEINER**

facil empleo  
destrucción segura

De venta en  
Farmacias y  
Droguerías

De venta en  
Farmacias y  
Droguerías

5 Henry Sucde Esteimer Vernon (Eurofrancia)  
Representantes G. L. y C. Barcelona (Av. 110-20)

**JUDICATURA Y AYUDAMIENTOS**

OPOSICIONES CONVOCADAS para contadores y secretarios municipales, Judicatura, secretarios judiciales y Hacienda. Profesorado competente.

**ZORILLA, 29, Escuelas Atocha**

**SE CEDE UN SOLAR**

en inmejorables condiciones, sitio céntrico, para puesto o pequeña industria. Llanos: San Roque, 7.

**BAZAR MADRID** 3.600 gabanes a los precios de 25, 30, 35 y 40 pesetas; no es liquidación, sino propaganda. Gabán especial, 50; forrado en seda, 70. Para moñitos, a 15, 18, 21 y 25 pesetas. Pelucas castor 1.ª, 35 pesetas. Traje estambre, 60. Peluca cuero, 65.

**4 y 6, SAN BERNARDO, 4 y 6**

**A plazas TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES**

Gómez y Carmona, Relatores, núm. 3. Tl. 62-88 M.

**¡Ganga!** Por 60 pesetas, vestimenta fina, lisa, para seis cubiertos. Servicio café seis tazas. Cristalería grabada con inicial o flores y precioso jarro, tapa niquelada. Vinagrera pie niquelado y precioso cenicero. ¡77 piezas! ¡Cuidado! ¡Todo por 60 pesetas! No equivocarse. **CARLOS VELLILA**, Concepción Jerónima, 13. Provincias, pedir catálogo. Teléfono 3.740 M.

**Bandera Mercantil**

MAGDALENA, 2

Gran surtido en camas doradas, hierro y madera y muebles de todas clases. Hay guardamuebles.

**Pañuelos de Manila**

Joyas. Gran surtido ofrece a precios muy económicos **PILAR RODRIGUEZ, PRINCIPLE, 15**. Teléfono 49-97 M.

**CONFECCIONES**

Los trajes y gabanes para caballeros y niños mejor confeccionados, mayor surtido y precios más económicos, en **ATOCHA, NUMERO 17, ESQUINA A BOLSA** Surtido en pantalones y pantalones.

**SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO**

2.ª categoría. Programa «Gaceta» 4 Diciembre. Preparación por D. Alejandro Iriarte, Director en Derecho, secretario 1.ª categoría, excelente, y funcionario del de Madrid por oposición. De 5 a 8. Academia **IRIARTE, SAN BERNARDO, 41, 3.ª**



**¡Diga!**  
**¡Mándeme otra docena de aquellas LÁMPARAS con el CRISTAL OPALIN!**  
**Si, si eso es la PHILIPS ARGENTA dan una luz hermosísima**

**AL POR MAYOR GUILLERMO STOON**  
**GOYA 49-MADRID**

**PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS**

dirigirse a la **FABRICA**

**34, CALLE DE LA CABEZA 34**

**Compro saldos SALDOS MADRID** Fijese bien!

**Vendo gangas**

Surtidos y sellos ORO chapado, 18 quilates, de señora y caballero, s.....	2,50
Cubiertos de metal blanco de postre y mesa, n 185; bien plateados, a...	2,50
Zapatos de señora del 33 y 34, tafilete, a 4 pesetas, y charol, a.....	6,00
Sela estupendas tazas plata inglesa (las hay con porcelana), por.....	21,00
Candados automáticos y fuerisimos (vienen 4 pesetas), a.....	0,75
Pañuelitos alemanes, pura seda, gran novedad, a peseta y a.....	1,50
Collares con su medalla de plata de ley (santos variados), a.....	2,00

Muchos y preciosos artículos para regalos, desde 5 a 25 pesetas.

Todas las semanas liquida nuevos artículos **SALDOS MADRID, Mayor, 46**

# Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

## ALMONEDAS

Muebles baratísimos, colchones, Galileo, 27.

Almoneda, varios muebles y objetos. Alvarez de Castro, 13. — De nueve a cuatro.

Amoneda completa, buenisimos muebles. Principe, 18. De diez a una, tres a siete.

Almoneda. Muebles, alcaoba, diez a doce. — Francisco Navacerrada, 4, hotel.

Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

## ALQUILERES

Aviso. Los anuncios para **LIBERTAD** recíbenlos: Fuencarral, 77, Agencia Corona.

Local, nave grande, con herbizos, con vivienda. Plaza Comandante Arce, 5, psudaria.

Gabinete caballero. Traje vesta San Mateo, 1, segundo derecha.

Gabinete para una o dos señoritas. OI m o, 2, primero derecha.

Dejese guarnición amueblada, completamente independiente, barrio Salamanca. Dirigir correspondencia: Alcalá, 2, continental. Florentino.

Se alquila bonito piso en 25 pesetas. Rodríguez San Pedro, 57.

Preciosas azoicas 230 pesetas. Andrés Melado, 4 y 6.

Pisos todo confort, de 500 a 550 pesetas. Alberto Aguilera, 65.

Quilcha con ascensor, calefacción, luz, teléfono, 60 pesetas. Montaña, 10.

Cuartos disponibles en el acto de todos precios. Información: Colón, 14.

Se renta gabinete, con 0 sin. Fuencarral, 13, bajo derecha.

Pianos alquilados, adquiriendo propiedad, baratísimos. Compro piano. Plaza Progreso, 7.

Alquilase gran local coberta, taller, almacén. Manzanares, 13.

Queréis vivir barato y cómodo? Se alquilan habitaciones. León, 11, izquierda; precios módicos.

Alquilase hotel, dieciséis habitaciones, cuarto baño. Castelar, 23.

## Particular cede gabinete con alcaoba, exterior, con o sin, trato familiar. General Alvarez Castro, 15, segundo derecha. Ascensor.

Pisos, 17 a 25 duros, grandes, entarimado, gas, tienda. Cartagena, 5 al 19. Metro Becerra.

Gabinete exterior, edificación, casa nueva. Santa Engracia, 118, tercero izquierda.

Alquilo piso amueblado, Madera, 6.

Anuncio por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

## AUTOMOVILES

Venta de automoción U. S. A. Liberty. Manzanares, 31, solar.

Panhard landolet, toda prueba, 4.500. Eduardo Benot, 1, garaje.

Dinamos arrojadas. Carmen, 41.

Dinamo limousin, todo lujo, baratísimo, toda prueba. Velarde, 15; dos a tres.

Vendo camion Europeo, tres toneladas, seminuevo, 6.000 pesetas, y de cuatro toneladas, poco usado, 4.000 pesetas. Toledo, 136, garaje Rodríguez; de diez a doce.

Camioneta Panhard, muy barata, recién estrenada, toda prueba. Barragán, 33, taller mecánico.

Automóvil Overland, tipo 4, dos carrocerías, magnífico estado, se vende. Ayala, 63, Dargallo.

Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

## COLOCACIONES

**Precio exclusivo para Demandas y Ofertas**

**Diez cts palabra**

**DEMANDAS**

Facilito servidumbre y toda clase personal. Colón, 14. Pedidos servidos en diez años: 12.624.

Ofrecese matrimonio joven, sin hijos, el guardia Seguridad, cuidar prateria, Jardines, 15, Balthasar Gallego.

## ANUNCIOS POR PALABRAS

A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

**OFERTAS**

Se necesita muchacha, sabiendo de cocina, con informes. Santa Lucía, 10, tercero derecha.

Se necesita chico para oficina. Escribid con aptitudes y pretensiones al apartado 433, Madrid.

Monitores calefacción. Falta, Akel, seis a siete tarde. Avenida Plaza Toros, 14.

Pogoneros. Falta dos con jornal, 4,75 pesetas. Dirigirse: Oficinas Ciudad Lineal.

Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

## COMADRONAS

Arriendo fábrica yeso, opción compra, con buena cartera, provincia Madrid. Ofertas escrito: Mesón Paredes, 24, droguería.

Partos. Profesora Rosa Mora. Consulta, hospedaje embarazadas. San Agustín, 9.

Partos. Celestina López. Consulta embarazadas. Hermosilla, 51 duplicado.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. — Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Vicenta Santa Clara. — Especialista. Pension. Consulta. Colmaneras, 9.

Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

## MANICURAS

Partos. Profesora Rosa Mora. Consulta, hospedaje embarazadas. San Agustín, 9.

Partos. Celestina López. Consulta embarazadas. Hermosilla, 51 duplicado.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. — Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Vicenta Santa Clara. — Especialista. Pension. Consulta. Colmaneras, 9.

Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

## COMPRAS

Bordadoras faltan. Madrid, 67, segundo.

Falta oficial fundidor metal. Paseo Blanco, 121 (Embajadores).

Falta maquinista sapa bien ojalar. Garcia, Lope Vega, 2, tercero.

Necesito aprendiz calle, ganando. Caravaca, 3, tercero.

Compraría machacadora y excavadora de ocasión, de buena marca, y en perfecto estado de funcionamiento. Fotografías, diseños. Cotos pendientes y precios, a Rozas, Sevilla, 3, Madrid. Sólo por escrito.

Todo su valor pagaremos sellos antiguos. Carmen, 16, autrueso.

Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

## COMPENDECIA

Amalia: Hoy he llegado. Juegos 5 pesetas para Navidad, en el número 30.078. Abramos. — Marín.

Continental rápido por personal seleccionado. Buzones reservados. Continental Reyes, Fuencarral, 12.

Admiten dos huéspedes en familia. Plaza Salmerón, 2.

Anuncio por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

## DENTISTAS

Dentista. Trabajos económicos en oro y esmalte. Plaza Progreso, 18.

**ENSEÑANZAS**

Solfes, piano, lecciones domicilio. Profesora Almansa, 11, principal.

## PERDIDAS

Perdida perdiguero Burgos, bigudo mosqueado, atiende Zul, Gratificación: Palace Hotel, portería Cervantes.

Perdida de una rueda completa Fiat, encarnada. Gratificará: Plaza de Herradores, 8, Montilla.

Perdida de un reloj de bolsillo, marca Universal, Hortaera, 75.

Se traspasa verdulería. Se por no poderla atender. Toledo, 127.

Fechería, hermosa instalación, vivienda. — Razón: Goiri, 18.

## FRASPASOS

Para traspasar rápidamente. Universal, Hortaera, 75.

Se traspasa verdulería. Se por no poderla atender. Toledo, 127.

Fechería, hermosa instalación, vivienda. — Razón: Goiri, 18.

## LIBROS

Secretaría Ayuntamiento de segunda categoría. Apuntes, veinticinco pesetas. Preparación económica. — Editorial Campos, Palgros, 3.

## PERDIDAS

Perdida de un reloj de bolsillo, marca Universal, Hortaera, 75.

Se traspasa verdulería. Se por no poderla atender. Toledo, 127.

Fechería, hermosa instalación, vivienda. — Razón: Goiri, 18.

## VARIOS

Ondulación, una peseta. San Bartolomé, 2, Ruiz.

Hago paraguas, sombrillas, abanicos, bastones y reformas. Arroyo, Barquillo, 9.

Martir del Gólgota, Cuadro de Alda. Mujer editora, reimpresas. Pidanse Editorial Castro, Madrid.

Zapateros, goma banda je cubiertas viejas, vende Jiménez, Hernán Cortés, 16.

Huaba, metálicas se entregan a los poseedores de carillas de nuestra Caja de Ahorros. Interés, 3 por 100 anual. Máximo de hipotecas, 10.000 pesetas. Banco Español de Crédito en su casa Alcalá, 14; antiguo palacio de La Equitativa.

Ofrecese afinación reparaciones pianos. Desaparición amarillo teclados. Carmen, 18.

Importante agencia negociaciones judiciales-administrativas. Reclamaciones ferrocarriles pagamos contado. Abonos ventajosos. Revisiones talones. Falta correspondiente, toda España y tadores talones Madrid. La Comercial Cye. Fuentes, 6. Apartado 12.210, Madrid.

Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

## MODISTAS

Ofrecese modista a domicilio, 2,50. Alberto Aguilera, 46.

Gran taller modas: Seis horas, pueden hacerse sus vestidos, facilitándose las confecciones, curvas terminaciones resultan sencillas. Para ello se cortan, prueban, preparan vestidos, faldas, sastrer. Patrones medida. Jesús del Valle, 5, segundo izquierda.

Academia de corte para caballeros. Director: Dutil. — Corredora Baja, 21.

Anuncio por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

## CONSULTAS MEDICAS

Consulta en enfermedades secretas, y en potencias. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios. Once a siete, 2 pesetas; especial, 5; obreros, siete a nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Consulta especial económica. Enfermedades estómago, hígado, intestinos. Rayos X, Toledo, 37, seis-ocho.

Partos. Vicenta Santa Clara. — Especialista. Pension. Consulta. Colmaneras, 9.

Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

## HUESPEDES

Hotel Ultramar. Arenal, 15. Pension, 8 pesetas.

Admito huéspedes en familia. Buenavista, 28, principal.

## COMADRONAS

Arriendo fábrica yeso, opción compra, con buena cartera, provincia Madrid. Ofertas escrito: Mesón Paredes, 24, droguería.

Partos. Profesora Rosa Mora. Consulta, hospedaje embarazadas. San Agustín, 9.

Partos. Celestina López. Consulta embarazadas. Hermosilla, 51 duplicado.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. — Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Vicenta Santa Clara. — Especialista. Pension. Consulta. Colmaneras, 9.

Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

## MANICURAS

Partos. Profesora Rosa Mora. Consulta, hospedaje embarazadas. San Agustín, 9.

Partos. Celestina López. Consulta embarazadas. Hermosilla, 51 duplicado.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. — Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Vicenta Santa Clara. — Especialista. Pension. Consulta. Colmaneras, 9.

Anuncios por palabras. A se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

**JOSE ASPRON**

AMOR DE DIOS, 21, MADRID. CARMEN, NUM. 16

Exposición y venta de los famosos

**Pianos eléctricos HUPFELD**

de Leipzig (Alemania).

Especies para Bares, Cervecerías, Salones y Cinematógrafos. Primera casa en Orquestas y Violinas. Exportación a provincias.

Acaba de recibirse una remesa de magníficos aparatos de varias clases, entre los que vienen algunos nuevos modelos de encantadora música y soberbia presentación.

**PIDAN CATALOGO ILUSTRADO**